

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1982. április 14.

kül.

s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

szovjet javaslat - amerikai félelmek

moszkva, 1982. április 14. /apn/ - a szovjetunió soha és semmilyen formában nem támogatja a „két kina” létezésének elméletét, és teljes mértékben elismeri a kínai népköztársaság szuverenitását tajvan felett - állapítja meg az apn kommentátora.

a tajvannal kapcsolatos amerikai álláspont messzemenően eltér a szovjettől. az egyesült államoknak az a törekvése, hogy fegyvereket szállít tajvannak, azt eredményezte, hogy az amerikai-kínai kapcsolatok - haig amerikai külügyminiszter szavai szerint - „eléggé kényes szakaszba,, jutottak.

washington ebben a helyzetben - nem véletlenül - negatívan fogadta azt a kínához címzett szovjet javaslatot, hogy a két fél számára elfogadható módon, minden előzetes feltétel nélkül kezdjenek tárgyalásokat a szovjet-kínai kapcsolatok javításáról. a leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára által taskentben előterjesztett javaslat azokat a kérdéseket érinti, amelyek kulcsfontosságúak kina számára - állapítja meg az apn, majd így folytatja:

hu jao-pang, a kkp kb elnöke az amerikai columbia egyetem egyik professzorának adott nyilatkozatában kijelentette, hogy a kínai vezetés az egyik legfontosabb megoldandó feladatának tekinti az ország belső stabilitásának megteremtését, a „négy modernizálás,, végrehajtását, valamint kina feltétlen egyesítését.

Nw

az apn kommentátora ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a kínai népköztársaság történelmi tapasztalatai arról tanuskodnak, hogy az ország stabilitása közvetlenül függ a kínai népnek a szocialista építésben elért sikereitől. a szovjetunió a kínai politikában bekövetkezett cikk-cakkok ellenére sem tagadta azt, hogy kínában szocialista társadalom létezik.

a szakértők véleménye szerint gazdasági téren is sok a közös érdek a szovjetunió és kína között, és a két ország gazdasági együttműködésének kiaknázatlan lehetőségei vannak. washingtoni értékelés szerint az egyesült államok és kína közeledése nem eredményezte a kínai modernizálás feladatainak amerikai hitelekkel, technológiával történő megoldását, és emiatt peking kiábrándulttá vált.

a szovjet-kínai kapcsolatok javítását célzó szovjet javaslat reális, és nem irányul harmadik ország ellen, egyúttal megfelel kína érdekeinek is. a válasz most már csupán kínán múlik - mutat rá az apn kommentárja.

szi ku pi

07.08 140482 2348

-.-

sk0002 4 230 mtik1004

puja frigyes

kopreda dezső, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

algir, 1982. április 14. /mti/ - harmadik napja tartózkodik hivatalos látogatáson algériában puja frigyes magyar külügyminiszter. szerda délelőtt folytatódott vidéki programja. a fővárostól körülbelül 600 kilométerre, a szahara-sivatagban fekvő ghardaiából a program szerint a kora délutáni órákban tér vissza algirba, ahol a délután folyamán felkeresi rabah bitatot, az fln kb politikai bizottságának tagját, a népi nemzetgyűlés elnökét.

szerdán a délutáni órákban puja frigyes folytatja mohamed benjahia algériai külügyminiszterrel kedden megkezdett tárgyalásait.

kd/so-zsa lb pi

07.11 140482 0679

Nm

-.-

sk0003 4 730 mtik1005

robottal a bűvös kocka ellen

urbana, /illinois/, 1982. április 14. /ap/ - három vállalkozó kedvű egyetemista elhatározta, hogy végleg leszámol az egyesült államokban dühöngő „rubik-lázzal”, mint már többször hírül adtuk, az egyesült államokban a „rubik-kocka”, néven ismert logikai játék hatalmas sikert aratott, szinte lehetetlen gátat vetni a rejtvényfejtő kedvnek, illetve a megoldás hiánya miatt dühöngéssé fajuló szenvedélynek. ezen kívánt segíteni most három egyetemista.

daniel talken, douglas rhode és robert sum, az illinois-i egyetem hallgatói robbie rubiknak keresztelték alkotásukat, amely kéttized /!!!/ másodperc alatt „fejben”, megoldja a kocka oldalainak egy színre hozását. sajnos, a robot mechanikusan, motorokkal és áttételekkel működő keze 12 perc alatt végzi el a szükséges számú forgatást.

a robot agya egy mini számítógép, a „szeme”, egy színérzékelő szerkezet, amely a látványt az „agyba”, továbbítja, s a „kezek”, innen kapnak utasítást a végrehajtásra. robbie rubik, vagyis magyarul rubik róbert első helyezett lett egy, ujszerű műszaki alkotásokat felvonultató versenyen. a gép mindössze 300 dollárba kerül.

többé a játékos kedvű amerikaiaknak nem okoz fejfájást a bűvös kocka rejtélyének megoldása. a recept a következő: végy néhány dollárért egy rubik-kockát, vegyél hozzá 300-ért egy robbie rubik robotot, és végre nyugodtan töltheted a szabadidődet...

ts pi

07.16 140482 1433

-.-

sk0004 4 230 mtik1006

rövid hírek

bojtorján

london, 1982. április 14. /mti/ - húsvétkor londonban, a wembleyben vendégszerepelt az egyik legsikeresebb magyar country-együttes, a „bojtorján”, meghívása ebben a műfajban jelentős nemzetközi elismerés volt, mert a háromnapos koncertsorozat, ahol a magyar zenészek felléptek, a világ ez idő

Nm

szerinti legnagyobb country-rendezvénye. a „bojtorjánt”, olyan hírességek társaságában tapsolták meg, mint kris kristofferson, jerry lee lewis vagy roy orbison.

tűz a louvre-ban

párizs, 1982. április 14. /upi/ - tűz ütött ki a párizsi louvre egyik szárnyában, de a tűzoltóknak sikerült megakadályozniok a lángok továbbterjedését. a tűzoltók gyors beavatkozása nyomán a muzeum 16. századbeli szárnya, a flore nem szenvedett károkat. ebben az épületszárnyban egyébként csupán a felújításra váró, kevésbé értékes alkotásokat tartják.

ae/km pi

07.20 140482 0893

--

sk0005 4 230 mtik1007

moro-per

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. április 14. /mti/ - a foro italicon lévő sportcsarnokban minden készen áll a moro-per megkezdéséhez, amelyre szerdán, több mint négy évvel a néhai miniszterelnök elrablása majd meggyilkolása után kerül sor.

olaszországban igen nagy várakozás előzi meg a pert, amelynek egy sor nyitott kérdésre kellene választ adnia. az egykor vívócsarnoknak használt épületben a háboru utáni olaszország legmeggrázóbb politikai drámájának részletei bontakoznak ki, vagy legalábbis ezt várja a közvélemény a monstre-perből. a több mint 100.000 oldalas vizsgálati jegyzőkönyv lényegében az elmúlt időszak minden római terrorcselekményét tartalmazza, s a 63 vádlottnak egy korszakról kellene számot adnia. közülük azonban csak 43-an lesznek az alkalmi vasketrecekben, 9-ről nem tudnak, 11 pedig szabadlábban védekeznek. a bunkert - a közvélemény máris így nevezi a tárgyalás színhelyét - szerdától megközelíteni is csak külön igazolvánnyal lehet, és ettől függetlenül mintegy 100 rendőr kutyákkal és fémkereső detektorokkal ellenőrzi a járókeleket. az épületben a nagyteremben öt vasketrecet helyeztek el, közülük egyet golyóálló üveggel is védenek. ebben lesznek majd a „megbánást tanúsító”, terroristák, mint például patrizio peci és antonio savasta. a vádlottak és a közönség minden mozdulatát zárt láncu tévékamerákon figyelik. az épület valamennyi ablakát golyóálló üveggel borították, s mint

Nm

kedden közölték, ha szükséges, pillanatokon belül helikopterek érkehetnek a helyszínre.

az esküdtszéktől nemcsak azt várják, hogy ítélkezzék, hanem hogy fényt derítsen olyan fontos részletekre, mint a moro-elrablás igazi háttere. tisztázni kell moro börtönének színhelyét és a fogságból jött híres levelek eredetét és sorsát is. választ kellene kapni arra a kényes kérdésre is, vajon meg lehetett volna-e menteni a kereszténydemokrata párt elnökének életét. és mindez még csak közvetlenül moro személyéhez kapcsolódik. a vád azonban nem csupán - saragat volt elnök szavaival - „az első köztársaság végét lezáró tragédia”, kiderítését célozza, hanem 11 gyilkosság, 11 emberölési kísérlet, súlyos testi sértések okozása, rablások és emberrablások ügyében is ítéletet követel. hosszú hónapokig tartó tárgyalásra van tehát kilátás a gladiátorok útján lévő sportpalotában.

kir/tcs lb pi

07.46 140482 2362

--

sk0006 4 230 mtik1008

usa—kina

washington, 1982. április 14./mti/ - az amerikai kormány kedden a kongresszus elé terjesztette azt a javaslatot, amelynek értelmében hatvan millió dollár értékű hadianyagot és fegyver-alkatrészt szállítanak tajvannak az amerikai gyártmányu vadászgépek, helikopterek és szállítórepülőgépek számára.

a szenátusnak és a képviselőháznak egy hónapon belül kell döntenie arról, hogy kifogást emel-e a kormány e terve ellen, vagy zöld utat enged a szállításoknak.

washington számára az előterjesztés bizonyos kockázatot jelent, mivel egyes elemzések szerint kina akár a diplomáciai kapcsolatot alacsonyabb szintre való leszállításáig is kész elmenni ebben az ügyben. a kongresszus részéről mégsem várható különösebb ellenállás az üzlet lebonyolításával szemben. a kínai tiltakozásokat washingtoni kormánykörökben egyelőre egyfajta szeszélynek tekintik. arra hivatkoznak, hogy a carter-kormányzat is szállított fegyver-utánpótlást tajvannak, még hozzá többszáz millió dollár értékben.

Nm

a fehér ház és a külügyminisztérium szóvivői kedden, az előterjesztés bejelentése után kijelentették, hogy a fegyverszállítási csomagterv „nem jelent változást az egyesült államok politikájában,, és tajvanhoz fűződő „hosszu ideje tartó szállítói viszonyában,,.

washingtonban mindazonáltal bizonyos izgalommal, bár alapvetően bizakodva várják peking választát, vagy méginkább a válasz elmaradását. a bizakodás nem is alaptalan. ugyanis a tajvani fegyverszállítások körül keletkezett ellentétéktől függetlenül a reagan-kormány és peking kapcsolata nem alakult rosszul. kína éppen husvéthétfn nyitotta meg nagy fogadás keretében új konzulátusát new yorkban.

br/hi pi

07.52 140482 1696

--

sk0007 4 300 mtik1009

mitterrand - japán /1.rész/

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. április 14./mti/ - szerdán ötnapos hivatalos látogatásra tokióba érkezett francois mitterrand francia köztársasági elnök, akinek személyében először jár japánban francia államfő. népes kíséretének tagjai között van claude cheysson külügy-, jacques delors gazdasági és pénzügy-, michel jobert külkereskedelmi, jean-pierre chevenement kutatási technológiai, valamint jack lang kulturális miniszter. és

a szocialistapárti politikus felkeresi hirohito császárt, tárgyal szuzuki zenko miniszterelnökkel, a nemrégiben japánban járt pertini olasz elnökhöz hasonlóan beszédet mond a törvényhozásban, és találkozik az ellenzék vezetőivel is. még szerdán sor kerül a japán-francia nemzetközi konzultációkra szakuraucsi külügyminiszter és vendége, cheysson között.

a francia elnök tokiói eszmecseréi elsősorban a két ország általános politikai párbeszédének, az eddiginél sokoldalubb érintkezésének, valamint a „szolidaritásnak és a nemzetközi problémák közös megoldásának,, az előmozdítására hivatottak. japán, amelynek külkapcsolataiban az egyesült államokhoz fűződő viszony dominál, az észak-amerikai-nyugat-európai-japán „trilaterális rendszerben,, ujabban igyekszik megalapozni a japán-nyugat-európai

Nw

közeledés és együttműködés feltételeit. politikai megfontolásokon kívül erre készíti, hogy megoldást kell találnia a nyugat-európával is éleződő külkereskedelmi vitájára: az európai gazdasági közösséggel szemben 10,3 milliárd dolláros kereskedelmi többletet halmozott fel, ezen belül 1,05 milliárd dollár a francia deficit. ennek enyhítése végett párizs szeretne utasszállító repülőgépeket, valamint több konyakot, bórdiszmű-árut és lisztet exportálni, amihez elengedhetetlen lenne a japán vámcsökkentés. /folyt./

fn/mh pi

07.59 140482 1835

--

sk0008 4 230 mtik1010

mitterrand - japán /2.rész/

mitterrand a kereskedelmi surlódások témakörén kívül vendéglátóival megvitatja a világpolitika időszerű kérdéseit, így a tőkés országok júniusi versailles-i csúcstékezetének és az ensz-közgyűlés második rendkívüli leszerelési ülészakának az előkészületeit is. értesülések szerint az egyik legfontosabb téma a műszaki-tudományos együttműködés elmélyítése lesz. mitterrand szorgalmazni kívánja a fejlett japán technológia átvételét, ipari robotok és elektronikai vívmányok franciaországi bevezetését, és szóba kerül az úrkutatási kooperáció lehetősége is távközlési műholdak együttes kihasználása útján. a francia elnök ellátogat a japán tudomány fellegrárába, a cukubai akadémiai városba.

fn/mh pi

08.03 140482 0749

Nw

--

sk0009 4 230 mtik1011

falkland—usa /1.rész/

washington, 1982. április 14. /mti/ - reagan elnök szerdán délelőtti tanácskozik külügyminiszterével a falkland-szigetekkel kapcsolatos amerikai közvetítés további lehetőségeiről. washington egyelőre mellőzi az aász közvetítői szolgálatait; újabb értesülések láttak napvilágot viszont arról, hogy a közvetítő szerephez való ragaszkodás mellett egyre részrehajlóbb az egyik fél - nato-beli szövetségese - iránt.

washingtoni diplomáciai megfigyelők rámutatnak: mind csekélyebb a valószínűsége annak, hogy haignek sikerül visszafordítania a brit hajóhadat, s eltávolíttatnia több ezer argentin katonát a falkland-szigetekről.

sokkal valószínűbbnek tűnik, hogy a leendő tárgyalások igen feszült helyzetben, állandó katonai fenyegetések és a véletlen összeütközés veszélye közepette folynak majd. ám ez is csak abban a még távolról sem bizonyos esetben igaz, ha az amerikai diplomáciának egyáltalán sikerül megakadályozni a konfrontációt argentina és nagy-britannia között.

az „új elképzelések”, ugyanis, amelyekről haig londonból távoztában számolt be, egyszersmind azt jelentik, hogy mindkét fél elutasította a soros amerikai közvetítő javaslatot. ennek értelmében háromhatalmi - amerikai-brit-argentin - fennhatóság alá helyeznék a szigeteket. /folyt./

br/mh ai pi

08.06 140482 1320

-.-

sk0010 4 230 mtik1012

falkland—usa /2.rész/

az amerikai államok szervezete kedden este végre egyetértésre jutott a falkland-válsággal kapcsolatos határozatról, amely egyszerűen mindkét félnek felajánlja az aász tagállamainak segítségét a rendezéshez, amennyiben arra igényt tartanak. az aász nem tudott megállapodni egy külügyminiszteri értekezlet összehívásáról. elutasította a volt közép-amerikai brit gyarmatoknak azt a javaslatát, hogy a határozatban hivatkozzanak az argentin csapatok kivonását követelő biztonsági tanácsi döntésre.



az aász tagországai abban sem tudtak megállapodni, hogy határozatban ítéljék el a gyarmati rendszer fenntartását célzó brit kísérleteket. a szervezetben így máris „patthelyzet”, keletkezett, ami egyelőre a legkevésbé sem zavarja washingtont. middendorf, az egyesült államok nagykövete kedden nem vett részt a szavazásban, mondván, hogy „nem akarja keresztezni, haig küldetését.

az abc televízió kedd este olyan értesülést közölt, hogy az amerikai hadsereg sokoldalú támogatást nyújt az atlanti-óceán déli része felé hajózó brit flottának. így például felderítési adatokkal látja el az angolokat az argentin flotta hajóinak tartózkodási helyéről, rendelkezésre bocsátja meteorológiai szolgálatát, amely állandóan friss adatokat ad át a térség időjárásiról és jégviszonyairól, hírközlési és parancstovábbító funkciókat vállal magára, és biztosítja a flotta repülőgépeinek üzemanyag-utánpótlását az ascension-szigeti katonai legitámaszponton.

br/mh ai pi

08.13 140482 1501

-.-

sk0011 4 230 mtik1013

falkland - apn

1982. április 14. /apn/ - egyértelműen london a felelős a falkland-szigetek kapcsán kitört brit-argentin viszály elmélyüléséért - hangsúlyozza jurij gvozgyev, az apn munkatársa.

kiemelve azt a tényt, hogy a brit hadiflotta háromnegyedrészét vezényelték a falkland-szigetek térségbe, a szemleirő felteszi a kérdést: vajon mi készíti a brit hatóságokat ilyen horderejű lépés megtételére egy olyan terület visszaszerzése érdekében, ami nagy-britanniától 8 ezer mérföldre, míg argentinától négyszáz mérföldre található?

london szerint vissza kell foglalni a szigeteket, amelyek felett az argentinok 149 éves brit megszállás után ismét helyreállították az argentin fennhatóságot. világosabb szavakkal: a brit lépések célja, hogy megismételjék azt a 149 évvel ezelőtti végrehajtott akciót, amikor idegen területeket foglaltak el, valamint helyreállítsák a gyarmati uralmat a szigeteken - mutat rá gvozgyev.

gvozgyev a viszály nemzetközi vonatkozásaira utalva annak a véleményének ad hangot, hogy a 60-as években a szigetek státusának rendezéséről folytatott brit-argentin tárgyalások egyértelműen a



brit fél hibájából jutottak zsákutcába, mivel nagy-britannia nem volt hajlandó figyelembe venni argentina nemzeti törekvéseit.

szélesebb értelemben - a szovjet ujságíró véleménye szerint - a brit-argentin viszályt nyugat-dél konfliktusként is fel lehet fogni. erre utal az a tény, hogy a válság elmélyülésével párhuzamosan a nato tagállamai mindinkább támogatásukról biztosítják londonnak azt a „jogát”, hogy katonai eszközökkel adjon választ buenos airesnek. a közös piac tagországai az argentinával való kereskedelmi kapcsolatok befagyasztásával, valamint az argentinának történő fegyvereladások leállításával szintén nagy-britannia mellett sorakoznak fel. az egyesült államok is - annak ellenére, hogy a „semlegesség” látszatát igyekszik kelteni az ügyben - valójában nagy-britanniát támogatja. így nem akadályozta meg nagy-britanniát a katonai lépések megtételében, az amerikai hírszerző szolgálat a falkland-szigetek körüli argentin tevékenységről szerzett adatokat átadja a briteknek, és nagy-britannia rendelkezésére bocsátotta az ascension-szigeten lévő katonai támaszpontját.

a szovjetunió továbbra is a kérdés tárgyalások útján történő rendezésének híve, és kész támogatni minden olyan erőt, amely hasonló megoldást szorgalmaz - szögezi le végül az apn hirmagyarzója.

sl lb pi

08.26 140482 2452

--

sk0012 4 230 mtik1014

rövid hírek

baltimore - előadás

washington, 1982. április 14./mti/ - „magyarország helye a nemzetközi politikában”, címmel tartott előadást a felszabadulás 37. évfordulója alkalmából a baltimore-i ipari klubban kedden dr. petrán jános, a magyar népköztársaság washingtoni nagykövete. az előadás nagy érdeklődést keltett. meghallgatására megjelent maryland állam politikai, gazdasági és kulturális életének számos képviselője.

ceausescu kínában

peking, 1982. április 14./agerpres/ap/upi/ - a hivatalos kínai látogatáson tartózkodó nicolae ceausescu, a román kp főtitkára szerdán **senjangba**, kína egyik legfontosabb ipari körzetébe

Nw

utazott. a román vendég vidéki programja során találkozik a tartomány politikai és gazdasági vezetőivel.

bányaszerencsétlenség

johannesburg, 1982. április 14./ap/upi/ - kedden johannesburg közelében egy - a richter-skála szerinti ötös erősségű - földrengés következtében bányaomlás történt egy aranybányában. kétezer bányász rekedt a föld alatt. egy ember meghalt, 50-en megsebesültek. a nagy erővel helyszíntre vonult mentőalakulatok alagutakat vágtak a bányászokhoz, akik tízórás fogság után elhagyhatták földalatti börtönüket. 50 bányász hollétéről továbbra sincs hír. a mentési munkálatokat folytatják.

francia-indiai megállapodás

uj-delhi, 1982. április 14./ap/dpa/ - india 150 darab mirage-2000 típusú repülőgép vásárlásáról szóló megállapodást írt alá kedden a francia marcel dassault céggel - jelentette az indiai hírügynökség. - a megállapodás értelmében 40 repülőgépet franciaországban gyártanak le, míg a többit - francia liszensz alapján - már indiában készítik el. az üzlet értéke becslések szerint meghaladja a 3 milliárd dollárt.

kr ai pi

08.33 140482 1752

--

sk0013 4 230 mtik1015

nitze

new york, 1982. április 14. /mti-afp/ - paul nitze, a genfben folytatott szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalások amerikai küldöttségvezetője a keddi the new york timesban megjelent nyilatkozatában ellenezte, hogy a nato lemondjon az atomfegyverek elsőként való bevetéséről. nitze szerint ugyanis az észak-atlanti szövetség „elrettentő ereje”, egy nukleáris „válasz”, kockázatán alapszik, mégpedig arra az esetre, amikor a hagyományos erők tekintetében - ugymond - fölényben lévő szovjetunió részéről nyugat-európát támadás érné.

nitze lényegében elutasította négy neves amerikai politikus és katonai szakértő, köztük robert mcnamara volt amerikai hadügyminiszter múlt héten közzétett javaslatát. a tekintélyes amerikai személyiségek azt indítványozták, hogy az egyesült

Nw

államoknak el kell fogadnia a szovjetunió javaslatát az atomfegyverek elsőkénti bevetéséről való kölcsönös lemondásra. sajátos módon azzal érvelt, hogy egy ilyen lépés az „elrettentés”, hatásának csökkentéséhez vezet, s ilyen módon - mint vélekedett - „az egész világ biztonsága csökken”,.

ág pl pi

08.37 140482 1115

--

sk0014 4 230 mtik1016

falkland /malvin/ /1.rész/

buenos aires/london/washington/new york, 1982. április 14.
/afp/reuter/ap/upi/ - „bármiről hajlandók vagyunk tárgyalni, kivéve a falkland-malvin-szigetcsoporthoz fűződő szuverenitásunkról”, - szövegét le leopoldo galtieri tábornok, argentin elnök joao baptista de figueiredo brazil államfőhöz írt levelében. a levelet kedden ismertette argentina brazil nagykövetsége. ugyanaznap a brit kormány is érintkezésbe lépett figueiredóval, felkérve őt arra, hogy befolyását latbavetve vegye rá argentinát csapatok visszavonására a szigetekről. a brazil kormány eddig nem foglalt állást a szigetcsoporthoz argentin elfoglalásával kapcsolatban.

kedden az argentin külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy buenos aires egy átmeneti időszakra hajlandó elfogadni valamely nemzetközi szervezet - az ENSZ, vagy az amerikai államok szervezete - jelenlétét a falkland-malvin-szigeteken. buenos aires kész továbbá részt juttatni a szigetek lakóinak szűkebb hazájuk kormányzásából, feltéve, hogy ez nem veszélyezteti argentina előjogait - mondotta a külügyi szóvivő.

argentina a biztonsági tanács határozatának megfelelően kész visszavonni erőit a vitatott szigetcsoporthoz, ha nagy-britannia is figyelembe veszi a határozatot, és leállítja háborus készülődéseit - közölte az ENSZ-ban a tanács elnöke eduardo roca, argentina állandó ENSZ-képviselője. - london nem igazolhatja az argentin csapatok visszavonását követelő biztonsági tanácsi határozattal a korábbi gyarmati helyzethez való visszatérést - hangoztatta az argentin küldött.

raul quijano, argentina küldötte az amerikai államok szervezeténél /aasz/, kedden washingtonban cáfolta, hogy alexander haig eddigi sikertelen próbálkozásai az amerikai közvetítés végét jelentenék, és felszólította haiget: folytassa kísérleteit. quijano

Nw

125

ugyanakkor jelezte, hogy argentina - haig próbálkozásaitól függetlenül - fenntartja magának a jogot arra, hogy felelevenítse és a jelenlegi helyzetre vonatkoztassa az 1947-es rioi egyezmény rendelkezéseit. ez az egyezmény a „nyugati félteke közös védelmét”, írja elő külső támadás esetére./folyt./

kf pn pk
08.49 140482 2161

--

sk0015 4 230 mtik1017

falkland /malvin/ /2.rész/

london gyakorlatilag visszautasította a perui kormánynak azt a javaslatát, hogy a diplomáciai megoldás megkönnyítése érdekében argentina és nagy-britannia tartson 72 órás tüzzszünetet - közölte hétfőn egy limai kormányzóvivő. buenos aires korábban már elfogadta a perui javaslatot.

- az argentin hadiflotta kerülni fogja a brit hajókkal való mindennemű összeesést addig, amíg haig közvetítő tárgyalásai tartanak - közölte kedden az argentin fegyveres erők egy meg nem nevezett, magas rangú vezetője.

a venezuelai külügyminisztérium szerint „az amerikai kontinens békéjét veszélyezteti”, a brit hadiflotta előnyomulása a falkland-malvin-szigetek felé. „az amerikai félteke törvényei fenntartás nélkül tiltják külső erők beavatkozását országaink ügyeibe”, - hangzik a külügyminisztérium keddi állásfoglalása.

chile buenos aires-i nagykövetsége határozottan cáfolta azokat a londoni sajtójelentéseket, amelyek szerint chile lezárta volna határát argentina felé.

nagy-britanniából közben újabb hadi készülődésekről érkezett hír. kedden a brit kormány hadi célokra vett igénybe négy mélytengeri halászhajót. katonai források szerint a halászhajók aknakeresői feladatokat fognak ellátni.

kf pn pk
08.51 140482 1267

Nw

125

--

sk0016 4 230 mtik1018

bt-jeruzsálem

new york, 1982. április 14./reuter/dpa/upi/adn/ - kedden éjszaka összeült a biztonsági tanács, hogy megvitassa a jeruzsálemi al-aksza mecsetben vasárnap történt incidens nyomán kialakult helyzetet. a bt összehívását az iszlám konferencia jeruzsálem-bizottságának elnöki tisztét ellátó marokkó kérte; a kérelmet 34 arab állam támogatta.

az ülés kezdetén a marokkói ensz-delegátus felolvasta ii.hasszán marokkói király üzenetét, amelyben az uralkodó felszólította a biztonsági tanács tagjait, hogy itéljék el a türhetetlen, zavargásokkal terhes helyzetet, amely „megszentségteleníti jeruzsálemet, a szent várost,, a napokban történt zavargások és az al-aksza mecsetben lezajlott lövöldözés veszélyeztetik a nemzetközi békét és biztonságot - mutatott rá üzenetében a marokkói uralkodó.

haszem nuszeibeh, jordánia ensz-nagykövete, felszólalásában új adatokat közölt az incidensről. a diplomata szerint az áldozatok száma jóval magasabb, mint azt izrael állítja: kilenc ember életét veszítette, több mint százán megsebesültek, miközben az izraeli katonák zárótüzzel fedezték a gyilkost. ezt az állítást látszik megerősíteni a pfsz képviselőjének állítása is, aki szerint izraeli katonák siettek a lövöldöző katona segítségére, amint az teljesítette „misszióját,,.

a pfsz képviselője egyébként teljes jogu tagként vesz részt a tanácskozáson, miután a testület az ülés kezdetén három tartózkodással, és az egysült államok nemleges szavazata ellenére így döntött.

jehuda blum izraeli nagykövet ragaszkodott ahhoz a verzióhoz, hogy az al-aksza mecsetnél történt incidens egy magános örült egyéni „akciója,, volt. blum kétségbe vonta a bt összehívásának szükségességét. a diplomata sajnálkozását fejezte ki a történetek miatt, de mentegetőzésül rögtön hozzáfűzte, hogy a szent helyek védelme nem nyújt garanciát egyéni akciók ellen.

a bt szerdán este közép-európai idő 23 órakor ül ismét össze.

kr ai pk
09.05 140482 1961

Nw

12



--

sk0017 4 230 mtik1020

rövid hírek

calvo sotelo - görögország

athén, 1982. április 14. /pl/ - leopoldo calvo sotelo spanyol miniszterelnök kedden, athéni hivatalos tárgyalásai befejeztével hazautazott madridba. konsztantin karamanlisz köztársasági elnökkel, valamint andreasz papandreu miniszterelnökkel folytatott tárgyalásokat spanyolországna a közös piachoz és a nato-hoz való csatlakozásáról.

cutolo - razzia

nápoly, 1982. április 14. /reuter/ - kedden az olasz rendőrség letartóztatott harminc embert, aki feltehetően raffaele cutolo maffiavezér bandájához tartozik. cutolo - aki gyilkosság miatt életfogytiglani börtönbüntetését tölti, s a fogságból is kapcsolatban áll bandájával - ascoliból szardínia szigetére akarják átszállítani, hogy megakadályozzák további irányító munkáját. cutolo egyébként az egyik kulcsfigurája az olasz kereszténydemokrata párt és az alvilág kapcsolatai körül kialakult politikai bojtánynak.

emberevő tigris

uj-delhi, 1982. április 14. /taszsz/ - az indiai uttar pradesh államban puszkavégre került egy tigris, amely tizenegy hónapja tartotta rettegésben egy falu lakosságát. a vérszomjas ragadozó tíz embert ölt meg. a parasztok már ki sem mertek lépni házukból, elhanyagolták földjüket. a környéken az elmúlt öt év során 90 embert ragadtak el emberevő tigrisek.

ts ai pk
10.14 140482 1334

--

sk0018 4 230 mtik1021

salvadori összefoglaló

havanna, 1982. április 14. /mti/ - salvadorban a farabundo marti nemzeti felszabadítási front/fmln/ harcosai ismét több fegyveres akciót hajtottak végre la union, morazan és cabanas megyékben - jelentette az aip független hírügynökség. az fmln megállapítása szerint az utóbbi napokban növekedett az elfáradtság és a fásultság a hadsereg sorai között. a felkelő szervezet szerint ennek legtöbb jele usulután és san vicente megyékben tapasztalható.

Nw

12



az fmln azt is bejelentette, hogy a salvadori hadsereget amerikai gyártmányu m-16-os fegyverekkel látják el.

a salvadori kereszténydemokrata párt kedden tagadta, hogy megállapodás jött volna létre a március 28-i választásokon részt vett hat párt képviselői között egy „nemzeti egységkormány„ létrehozásáról. a kereszténydemokrata párt szóvivője ugyanakkor egy háromtagu kormányzó junta létrehozását javasolta, amelyben a kereszténydemokrata párt, a hadsereg és - az arena-t kivéve - a választásokon indult többi négy szélsőjobboldali párt képviseltetné magát.

a „nemzeti egységkormány„ megalakításával kapcsolatos hírt hétfőn este roberto d,abuisson őrnagy, a salvadori szélsőjobb legszélsőségesebb politikusa jelentette be. mint ismeretes, a legutóbbi választási színjátékon győztesként a d,abuisson vezette arena került ki a veve szövetségben lévő négy jobboldali párttal együtt. az egyesült államoknak, a salvadori választások legfőbb támogatójának egyáltalán nincs igénye az exponált szélsőjobb győzelmére, s mindent megmozgat, hogy a létrehozandó kormányban képviselve legyenek a kereszténydemokrata párt politikusai is. megfigyelők arra is emlékeztetnek, hogy a guatemalában március elején tartott választások ugyancsak a szélsőjobb győzelmével végződtek. a közép-amerikai diktaturák szalonképességét óhajtó washington guatemalában nyomban a választások után katonai államcsinyt hajtatott végre, neki tetsző politikusokat hozatva felszínre. megfigyelők szerint washington legszivesebben salvadorban is így módosítaná a választások következményeit.

ml/mh pn pi

10.37 140482 2076

--

sk0019 4 230 mtik1022

nicaragua-usa,honduras

havanna, 1982. április 14. /mti/ - nicaragua felszólította a reagan-kormányt, adjon egyértelmű választ arra, hogy egyetért-e avagy sem azokkal a mexikói indítványokkal, hogy közép-amerikában és a karibi-térségben a béke légkörét teremtsék meg.

victor hugo tinoco ügyvezető külügyminiszter kedden managuában tartott sajtóértekezletén kijelentette: nem folytatódhat a végtelenségig az a mostani gyakorlat, hogy az egyesült államok és nicaragua szóbeli üzenetek formájában tájékoztatják egymást

Nm

125

álláspontjukról. felszólította az egyesült államokat, adjon tanubizonyoságot jószándékáról, s készségéről a két ország közötti tárgyalások megkezdésére.

a sandinista kormány pozitív lépésnek tekinti anthony quinton amerikai nagykövet multiheti látogatását a managuai külügyminisztériumban. az amerikai diplomatával folytatott megbeszélésnek azonban csak akkor van értéke, ha bevezetőként szolgál a kétoldalu kapcsolatokban keletkezett válság és a térségbeli konfliktusok megoldására irányuló komoly és hivatalos tárgyalásokhoz - mondotta.

leszögezte, nicaragua továbbra is érvényesnek tartja josé lópez portillo mexikói elnök kezdeményezését, és azt megfelelő alapnak tekinti az egyesült államokkal való tárgyalások megkezdéséhez. kifejezte reményét, hogy folytatódik az a pozitív gyakorlat, amely jorge castaneda mexikói és alexander haig amerikai külügyminiszter párbeszédével kezdődött meg.

victor hugo tinoco közölte továbbá, hogy valószínűleg a jövő héten tegucigalpában találkozó jön létre miguel d,escoto nicaraguai és edgardo paz barnica hondurasi külügyminiszter között.

mintegy két hónappal ezelőtt - mondotta - d,escoto levelet intézett a hondurasi diplomácia vezetőjéhez, indítványozva, töltsék meg tartalommal azokat a megállapodásokat, amelyeket tavaly daniel ortega és az akkori elnök, policarpo paz garcia tábornok írt alá.

a két államfő tavalyi találkozásán egyetértett annak szükségességében, hogy tegyenek sürgős lépéseket a somozista bandák állandó betörései miatt keletkezett határvillongások felszámolására.

paz barnica építő szellemben válaszolt az ismételt nicaraguai sürgetésre, s így várhatólag a két ország külügyminisztère a jövő hét folyamán szemből szembe tárgyalhat a két ország közötti feszültség csökkentésének módozatairól - jelentette ki a nicaraguai ügyvezető külügyminiszter.

ml/hi pn pi

10.43 140482 2401

Nm

125

--

sk0020 4 230 mtik1023

muzulmán tiltakozás

washington/dzsidda/manama/dacca, 1982. április 14.
/afp/upi/reuter/ - szerdán az iszlám világ országaiban milliók léptek sztrájkba, tiltakozásul a megszállt területek arab lakosságára gyakorolt izraeli nyomás és a vasárnapi véres jeruzsálemi incidens ellen. mint már beszámoltunk róla, kedden, két nappal azután, hogy egy izraeli katona belelőtt a jeruzsálemi al-aksza mecset előtti tömegbe, s két arabot megölt, khaled szaud-arábiai király általános tiltakozó sztrájkra szólította föl a muzulmán világot.

szaud-arábia és a perzsa-öböl menti arab országok, valamint jordánia és szíria bejelentették, hogy 24 órára szüneteltetik a területük fölötti légiközlekedést. a libanoni middle east airlines légitársaság ugyancsak közölte, hogy szerdán nem indít járatokat. szaud-arábia, kuvait, katar és az egyesült arab emírségek szerdán megszakítják távközlési összeköttetésüket a külvilággal.

washingtonból jelentették, hogy az iszlám konferencia szervezetéhez tartozó 29 ország diplomáciai képviselője ugyancsak zárva tart ezen a napon. munkabeszüntetések vannak pakisztánban, iránban és bangladesben is.

irakban tömeggyűléseket jelentettek be, tiltakozásul az izraeli elnyomó politika ellen.

ii. hasszán marokkói király, az iszlám konferencia jeruzsálem-bizottságának elnöke a bizottsághoz intézett keddi esti üzenetében kifejtette, hogy izrael a türelmetlenség és az erőszak légkörének megteremtésével megszenteltetette a muzulmánok - mekka és medina után harmadik - legszentebb városát.

khaled szaud-arábiai király pérez de cuellar ensz-főtítkárhoz intézett keddi üzenetében olyan nyomás kifejtését sürgette, amely rákényszeríti izraeli embertelen módszereinek megváltoztatására.

kf pn pi

10.50 140482 1762

Nm

12

--



sk0021 4 230 mtik1025

mauroy - cgt

párizs, 1982. április 14./mti/-mauroy miniszterelnök e héten sorozatos megbeszéléseket folytat a francia szakszervezetek, majd pedig a gyáriparosok szövetségének vezetőivel. e megbeszélés-sorozat keretében először a cgt vezetőit fogadta. a többórás eszmecsere után henri krasucki, a cgt titkára, kijelentette, hogy nagyon hasznos eszmecsere folytattak a miniszterelnökkel. a cgt támogatja a kormány politikáját és pozitívnak tartja eddigi tevékenységét, néhány területen azonban nem tartja kielégítőnek az eddig hozott intézkedéseket, így például a dolgozók vásárlóerejének megőrzése terén. pillanatnyilag ez a legkényesebb kérdés, s ennek megoldatlansága is hozzájárul ahhoz, hogy a dolgozók még nem érzik eléggé a változást mindennapi életükben.

a cgt vezetői felhívták a miniszterelnök figyelmét a renault-műveknél kialakult helyzetre is. a renault-művek különböző egységeiben már régóta folynak kisebb sztrájkok, mert az igazgatóság nem akarja kielégíteni az alacsony bérű dolgozók követeléseit, akik munkabéremelést és munkakörülményeik megjavítását sürgetik. legutóbb a renault-művek flins-i gyárában az igazgatóság egy ilyen sztrájk megtorlásául a munkás-kizárás eszközét alkalmazta az üzem 6900 dolgozójával szemben. az önkényes intézkedést követően kedden a gyáregység munkásainak nagy része tüntetésekkel s munkabeszüntetéssel fejezte ki szolidaritását a kizárás által sújtott dolgozókkal.

a cgt vezetői most felkérték a miniszterelnököt, lépjen közbe az állami tulajdonban lévő renault-művek igazgatóságánál, hogy az változtasson magatartásán, s végre a renault-műveknél is érezhető legyen az a változás, amelyet a kormány programja hirdet.

ds/hi pl pi

11.10 140482 1710

Nm

12

--



sk0022 4 230 mtik1026

nato - falkland

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. április 14. /mti/ - a nato-ban feszült figyelemmel követik a falkland-/malvin-/szigetek miatt kirobbant brit-argentin viszály minden fejleményét, és felkészültek a fegyveres összeesapások több változatára is. az állandó tanács /az állandó képviselő nagykövetek testülete/ szerdán ismét megvitatta a helyzetet.

Joseph Luns nato-főtitkár a múlt héten nagy-britannia mellett foglalt állást egy nyilatkozatban, „jogosnak”, minősítve london háborus előkészületeit. „borzasztó lenne a nyugat-európai országok hitele szemszögéből, ha egy nato-ország katonai válasz nélkül hagyná, hogy elragadják területe egy részét”, - jelentette ki. hozzátette, hogy a nato-tagországok jogában áll önállóan bevetni haderejüket a nato hatáskörén kívül eső területeken.

az észak-atlanti szerződés szerint a tagországok kölcsönös katonai kötelezettsége az atlanti-óceánon csak a ráktérítőig terjedően érvényes. nem jöhet szóba tehát, hogy a nato fegyveres erői nagy-britannia oldalán fellépjenek argentina ellen. a brit hadihajók kivonását a térségből london közölte a három nato-főparancsnoksággal, amelyek adott esetben a hajók fölött rendelkezhetnek /az európai, atlanti és la manche-csatornai főparancsnoksággal/. azok tudomásul vettek ezt. „a nato számára elviselhető az a meggyengülés, amit a brit hadihajók ideiglenes távozása okoz”, - jelentette ki luns.

... mp/mh pl pi

11.20 140482 1466

--

sk0023 4 230 mtik1027

nato - shape

brüsszel, 1982. április 14. /mti/ - az atlanti tömb újabb lépést tett az európai hidegháborus pszichózis fokozására. a nato-haderők európai főparancsnokságán bejelentették, hogy terveket dolgoztak ki mozgó parancsnoki központ felállítására háboru esetén. az európai főparancsnokság /shape/ a belgiumi le casteau-ban székel.

Nm

12-10


a szakemberek négy változatot készítettek a mozgó parancsnoki központra. ezeket bernard rogers tábornok, a nato európai legfelsőbb parancsnokságának főparancsnoka elé terjesztették, aki hamarosan dönt róluk.

mp/mh pl pi

11.26 140482 0584

--

sk0024 4 230 mtik1028

ciprus-pártközi találkozó

szófia, 1982. április 14. /mti/ - egybehangzóan pozitívan értékelték a ciprusi két népközösség pártképviselőinek részvételével tripoliban tartott találkozó eredményeit mind ciprusi görög, mind pedig török részről. az 1974-es tragikus események óta, azt követően, hogy a szigetország területének csaknem 40 százalékát török csapatok szállták meg, ez volt az első ilyen találkozó, amelyen a két népközösség két-két haladó pártja képviseltette magát.

a tripoli találkozón a ciprusi dolgozó nép haladó pártja /akel/, az egységes demokratikus centrum szövetség /edek/, a ciprusi török köztársasági párt és a közösség nemzeti felszabadítása pártjának vezetői veitek részt. a kiadott közlemény szerint a felek újabb találkozásban állapodtak meg.

ezekiasz papajoannu, az akel főtitkára szavai szerint az ilyen találkozók kedvező légkört teremthetnek a közösségközi tárgyalások folytatására, a ciprusi kérdés békés, kölcsönösen elfogadható rendezésére. papajoannu hangsúlyozta, hogy a ciprusi nép harca elválaszthatatlan a térség más népeinek az imperializmus ellen, az igazi szabadságért és függetlenségért vívott küzdelmétől.

özker özgür, a ciprusi török köztársasági párt vezetője kijelentette: a négy politikai párt képviselői egyetértettek abban, hogy ciprusnak függetlennek, területileg egységesnek, szuverénnek, demilitarizálnak és el nem kötelezett köztársaságnak kell lennie. „meggyőződésünk, hogy meggyőztük az imperialista terveket, mert a ciprusi görögök és törökök közötti ellentétek áthidalhatók”, mutatott rá a ciprusi török politikus.

ék/hi pl pi

11.28 140482 1623

Nm

12-10


--

sk0025 4 230 mtik1029

falkland - brit fejlemények

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

London, 1982. április. 14. /mti/ - szerdán délután soronkívüli ülést tart a brit parlament. a téma kizárólag a „falklandi válság... a vitát - a húsvéti szünet ellenére - az ellenzék kérte, hogy tájékozzódjék a kormány diplomáciai és katonai terveiről.

várakozások szerint a kormány mondanivalójának lényege az lesz, hogy változatlanul előnyben részesíti a diplomáciai megoldást, de ha ilymódon nem sikerül kieszközölnie az argentinok távozását és a brit szuverenitás helyreállítását a falkland /malvin/-szigeteken, akkor erőszakhoz folyamodik.

ami a diplomáciát illeti, a szerdai londoni lapok - egyebek között - megjegyzik, hogy a válságban közbenjáró haig amerikai külügyminiszter eddig nem részesítette a brit álláspontot abban a támogatásban, amelyet thatcher asszony elvárt. a the times, amely már egy héttel ezelőtt is maradéktalan szolidaritást kért az egyesült államoktól, most bosszusan jegyezte meg, hogy haig „arra figyelmeztette thatcher asszonyt, ne hozza galtieri argentin elnököt lehetetlen helyzetbe, mert utódja még nálánál is rosszabb lehet... a lap szerint haig „csak azért gondolja, hogy ez az érv bárkit is meggyőzhet, mert túl hosszú ideje van távol washingtontól. ott ugyanis inkább azt hallani, hogy reagan elnök megengedheti magának galtieri tábornok elvesztését, de attól a csapástól, amely thatcher asszony elvesztésével érné, nem térne egykönnyen magához... „

ae/mh pl bs

12.14 140482 1507

--

sk0026 4 230 mtik1030

falkland - francia sajtó

párizs, 1982. április 14. /mti/ - a falkland /malvin/-szigetek kapcsán kibontakozott válsággal összefüggésben a francia jobboldali le figaro szerdán hangsúlyozza, hogy haig londoni tárgyalásai eredménytelennek bizonyultak, s a közvetítési kísérlet holtpontra jutott. „haignak emberfeletti feladatot kellett volna végrehajtania - írja a lap - olyan megoldást kellett volna találnia, amely

ll

13. 10

egyaránt kielégíti az argentin katonai vezetők hiúságát és a briteknek e valószínűtlen válság során tanúsított arroganciáját... „

a le monde vezércikkében azt emeli ki, hogy haig - bár eddig nem koronázta siker tárgyalásait - nem engedheti meg magának a kudarcot. ha ugyanis az atlanti-óceán déli részében tengeri csatára kerülne sor, ez az egyesült államok vereségét jelentené, mert világszerte - de különösen latin-amerikában - súlyos csorbát szenvedne tekintélye. washington máris megsértette a latin-amerikaiak érzelmeit, amikor az argentin csapatoknak a szigetekről való kivonását sürgette, s ez a helyzet még inkább súlyosbodnék, ha megszólalnának a fegyverek.

a le quotidien de paris szerint a probléma - ahogy telik az idő - egyre inkább megoldhatatlanná válik. lényegében egy olyan dolog forog kockán - írja -, amelyben sem london, sem buenos aires nem engedhet: a nemzeti szuverenitás fogalma. a lap hangsúlyozza: washington nem hagyhatja cserben leghűségesebb európai szövetségeseit, de nem szegülhet szembe a latin-amerikaiak érzelmeivel sem. haig azzal, hogy hazatért washingtonba, várva a további fejleményeket, megmutatta, hogy washington diplomáciája nem tud, vagy nem mer választani.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a le monde rámutat arra, hogy a szovjetunió óvatos és megfontolt magatartásával pszichológiai és politikai előnyre tett szert. amikor ugyanis tartózkodott a szavazástól a biztonsági tanácsban, kifejezésre juttatta, hogy nem helyesli az erőszak alkalmazását, s most ugyanezt kifejezésre juttatta nagy-britanniával szemben is, amikor a szovjet kommentátorok már előre elítélik a london által tervezett megtorlást.

ds/hi pl bs

12.21 140482 2154

ll

13. 10

--

sk0027 4 230 mtik1031

Libanoni válság

beirut, 1982. április 14. /mti/ - nyolcadik évébe lépett a libanoni polgárháborus válság, amely azzal kezdődött, hogy jobboldali fegyveresek 1975. április 13-án beirutban lemészárolták egy autóbusz harminc palesztin és libanoni utasát.

a libanoni kommunista pártnak az évfordulón kiadott közleménye azzal vádolja basir gemajelt, a falangista miliciák parancsnokát, hogy izraeli agresszió segítségével szándékozik megvalósítani a fasiszta hatalomátvétel tervét, ellenőrzése alá vonni az idén esedékes elnökválasztás lebonyolítását. basir gemajel nemrég kijelentette, hogy megszületett a döntés és „megtörténtek az előkészületek a szíriai-palesztin megszállás alatt élő libanoniak felszabadítására... a jobboldali katonai vezető közölte továbbá, hogy rövidesen felállítanak egy „nemzeti törvényszéket,„ amely ítélkezik mindazok fölött, akik „károkat okoztak libanonnak... ami a libanonban élő 600 ezer palesztin menekültet illeti, el kell hagyniuk az országot és másutt kell felütniük a sátraikat - hangoztatta gemajel.

a déli határon fenyegető izraeli agresszió miatt amugyis feszült légkört kiélezett belpolitikai viták és véres fegyveres összecsapások súlyosbitják. a keresztény és a mohamedán reakciós erők folytatják támadásaikat a helyi tanácsválasztások baloldali terve ellen. valid dzsumblatt, a haladó pártokat egyesítő nemzeti haladó mozgalom elnöke bejelentette, hogy a baloldal ragaszkodik az április 25-re halasztott választások megtartásához. a nyugat-beirut husz körzetében megválasztandó tanácsok nem veszik át a törvényes hatóságok szerepét - fűzte hozzá - , hanem segítenek a rend és a biztonság fenntartásában, a lakosság mindennapi problémáinak megoldásában.

kedden súlyos fegyveres harcok robbantak ki több dél-libanoni településen egyfelől az amal nevű siita félkatonai szervezet, másfelől három baloldali párt milicistái között. nem végleges adatok szerint nyolcan életüket veszítették és kilencen megsebesültek.

bz/hi pn bs

12.26 140482 2002

ll

13.10

--

sk0028 4 230 mtik1032

japán-szovjet- pravda

moszkva, 1982. április 14./taszsz/- azóta, hogy negyedszázaddal ezelőtt helyreálltak a diplomáciai kapcsolatok a szovjetunió és japán között, bővültek a két ország kereskedelmi- gazdasági kapcsolatai, aktív csere folyik a tudományos-műszaki, a kulturális és más területeken - állapítja meg a szerdai pravdában vszevolod ovcsinnyikov.

valóra vált már két általános szerződés a távol- kelet erdőkincsének kiaknázására /a japán fél hitel keretében szállítja a fakitermeléshez szükséges technikát, amit a szovjet partner faáruban fizet vissza/. ehhez hasonló keretekben valósul meg a dél-jakuti szénmedence kiaknázása. japán már a jelenlegi ötéves tervben kokszolható szenet kap dél-jakutiából. jó eredményekkel folynak a kőolaj és földgáz kutatások a szahalin- sziget talapzatánál.

japán érdekelt nyersanyag és energiaforrásainak bővítésében, a szovjetunió pedig, abban, hogy felgyorsítsa a gazdasági fejlődést szibériában és a távol- keleten . az egymást kölcsönösen kiegészítő érdekek és a földrajzi közelség alapjául szolgálhat a kereskedelmi- gazdasági kapcsolatok kiszélesítéséhez.

mindazonáltal- mutat rá ovcsinnyikov - az elért eredmények nem állnak egy szinten a szovjetunió és japán gazdasági fejlődésével. mind inkább jelentkezik a hiánya az olyan kormányközi, hosszútávú gazdasági, ipari és tudományos-műszaki együttműködési szerződéseknek, mint amelyeket a szovjetunió kötött nyugat-európai államokkal. mind nyilvánvalóbb az a tény, hogy a szovjetunióval való gazdasági kapcsolatok fejlesztése terén japán háttérbe szorul a nyugat-európai országok mögött.

vszevolod ovcsinnyikov - megemlítve, hogy a kétoldalú kapcsolatok normális fejlődését a japán kormány bizonyos politikai problémák megoldásától teszi függővé, például jogtalan területi igényeinek kielégítésétől - aláhuzza: a szovjet-japán kapcsolatokat szilárd, szerződéses alapra kell helyezni.

csc pn bs

12.36 140482 1940

ll

13.10

--

sk0029 4 230 mtik1033

uj jugoszláv honvédelmi törvény

belgrád, 1982. április 14. /mti/ - a jugoszláv nemzgyűlés új törvényt alkotott az ország általános honvédelméről.

a törvény pontosan rögzíti, hogy mit kell érteni a fegyveres erők, a néphadsereg, a területi védelem, a társadalmi önvédelem és az általános honvédelem, továbbá a háborus veszély, a háboru, a rendkívüli helyzet, készültségi és mozgósítási állapot, stb. fogalma alatt. leszögezi, hogy rendkívüli helyzetben az általános honvédelmet a jugoszláv kommunisták szövetsége hivatott irányítani.

a törvény kimondja, hogy a jugoszláv fegyveres erők legfelsőbb irányító és vezérlő szerve az államelnökség, s egyedül az államelnökségnek van joga megállapítani a rendkívüli helyzet fennállását, bevezetni a rendkívüli, a készültségi és a hadiállapotot.

az új törvény hangsúlyozza, hogy „az ország minden állampolgára az általános honvédelem tevékeny részese,,.

már/so ht bs

12.57 140482 0948

--

sk0030 4 230 mtik1034

mitterrand - koivisto

helsinki, 1982. április 14. /mti/ - „a genfi szovjet-amerikai fegyverzetkorlátozási tárgyalásoknak kiemelkedő jelentőségük van az európai erőegyensúly fenntartása, a leszerelés, valamint a fegyverkezési verseny megfékezése szempontjából, s helsinki szellemét meg kell őrizni,,. ezt hangsúlyozta kedden este, helsinki tartott együttes sajtóértekezletén a francia és a finn államfő.

a francia elnök kedden este - uton japán felé - néhány órát a helsinki repülőtéren tartózkodott és ott tárgyalta koivisto finn államfővel.

francois mitterrand és mauno koivisto a sajtóértekezlet előtt egyórás eszmecsere folytatott a nemzetközi helyzetről, a két ország kereskedelmi kapcsolatairól, atomenergetikai együttműködéséről, kulturális kapcsolatainak fejlesztéséről.



mitterrand legutóbb 1976-ban, a francia szocialista párt első titkáraként járt finnországban.

gáti fm bs

13.38 140482 0925

--

sk0031 4 230 mtik1035

japán-francia-amerikai

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

tokió, 1982. április 14. /mti/ - a francois mitterrand francia köztársasági elnök tokióba érkezése után tartott japán-francia külügyminiszteri konzultáción a felek elsősorban a gazdasági surlódások problémáját tekintették át. szakuraucsi josio és claude cheysson, a két külügyminiszter egyetértett abban, hogy az árucseré-forgalmat kiegyensúlyozottabbá kell tenni. párizs álláspontja szerint ugyanis franciaország számára hátrányos, és politikai feszültség forrásává is válhat a szigetország kereskedelmi mérlegtöbbletének további növekedése.

nemzetközi politikai kérdéseket áttekintve, eszmecsere folytatott a szovjetunióról, lengyelországról és az ázsiai térség helyzetéről, beleértve kínát. cheysson hangsúlyozta, hogy országa a politikai nézeteltérések ellenére is fenntartja a szovjetunióval a kölcsönösen előnyös gazdasági érintkezést, amelynek példája a szibériai földgázvezeték építésében való francia részvétel.

szakuraucsi kínáról szólva kifejtette, véleménye szerint „jelenleg semmi sem mutat arra, hogy peking meg akarná változtatni a nyugati politikai rendszerrel és a harmadik világgal való együttműködését,,.

a tokiói külügyminisztériumban ugyanakkor szerdán aggodalommal értesültek arról, hogy a reagan-kormányzat hivatalosan tájékoztatta a kongresszust szándékáról: 60 millió dollár értékben „fegyveralkatrészt,, szállít tajvannak. liao cseng-csi, a kínai országos népi gyűlés állandó bizottságának alelnöke ugyanis éppen a napokban közölte japán újságírókkal: peking a fegyverszállítás miatt támadt vitában nem hajlandó kompromisszumra, s washingtonnak kell engednie. tokióban attól tartanak, hogy kína tiltakozó ellenlépést tesz, ha a kongresszus jóváhagyja a szállítást. ez tovább élezné az amugy is feszült amerikai-kínai viszonyt.



japán külügyi források jeleztek: készek a kínai és amerikai vélemények kölcsönös továbbítására, noha a kormány nem akar „belefolyni a közvetlen tárgyalásokba,„ hivatalos tokiói megítélés szerint a jelenlegi helyzetben mindazonáltal még nagyobb jelentőségre tesz szert bush amerikai alelnök áprilisi és csao ce-jiang kínai kormányfő május végi tokiói látogatása.

fn/hi fm bs

13.46 140482 2245

..-

sk0032 4 230 mtik1037

meggyilkolt holland ujságírók - jelentés

hága, 1982. április 14. /upi/ap/ - „a salvadorban meggyilkolt négy holland ujságíró salvadori kormánykatonák által előre kitervelt merénylet áldozatául eshetett „ - állapítja meg egy szerdán hágában közzétett hivatalos jelentés az ikon televíziós társaság forgatócsoportja négy tagjának tragikus haláláról.

johan speyart van woerdennek, hollandia mexikóvárosban és salvadorban akkreditált nagykövetének a parlament külügyi bizottságához beterjesztett jelentése rámutat, hogy a négy ujságíró szinte percnyi pontossággal akkor gyilkolták meg, amikor találkoztak a felszabadító erők négy harcosával. a nagykövet a jelentést a salvadori amerikai nagykövettel, holland és más nemzetiségű ujságírókkal, salvadori kormánytisztviselővel és a felszabadító erők tagjaival folytatott beszélgetések alapján készítette.

a forgatócsoport vagy véletlenül szaladt bele a kormánycsapatok egyik őrzőjében, vagy pedig csapdát állítottak neki - szögezi le a nagykövet.

a jelentés azonban hangsúlyozza: mivel a szóban forgó ujságírók szándékáról a kormánycsapatok tudomásuk volt, és volt elég idő arra, hogy közeledtükéről értesítsenek egy katonai járőrt, amely még idejében csapdát állíthatott nekik, így lehetetlen kizárni az előre kitervelt támadás lehetőségét. csaknem bizonyosra vehető, hogy a kormánykatonák nyitottak először tüzet.

a jelentést szerdán megvitatja a parlament külügyi bizottsága.

to fm bs

14.30 140482 1487

..-

sk0033 4 230 mtik1038

tanácskozás a szakszervezetekről

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1982. április 14. /mti/ - a lengyel szakszervezeti mozgalom jövőjéről kezdődött tudományos konferencia szerdán a lemp központi bizottsága mellett működő társadalomtudományi főiskola szervezésében. a tanácskozáson tudományos szakértők mellett részt vesznek a különböző szakszervezeti irányzatok képviselői, valamint varsói üzemek ifjusági és pártaktivistái is. áttekintik a népi lengyelország szakszervezeti mozgalomának eddigi tapasztalatait, valamint azokat a politikai és gazdasági következményeket, amelyekkel a szakszervezeti mozgalom 1980 augusztusa utáni széttagozódása járt. ugyancsak napirenden szerepelnek olyan kérdések is, mint az ujjászülető szakszervezeti mozgalom eszmei arculata, a mozgalom formai és felélesztésének szakaszai. mint a társadalomtudományi főiskola rektora, norbert michta elmondta, a tanácskozás feladata az, hogy formába öntse a követelményeket egy olyan új szakszervezeti mozgalommal szemben, amely a dolgozók érdekeinek védelmét tekinti fő feladatának.

ismeretes, hogy lengyelországban a szükségállapot bevezetésekor a szakszervezetek tevékenységét is felfüggesztették. a kormány februárban általános vitára bocsátotta a szakszervezetekről szóló irányelveket. ezek között kiemelt helyen szerepel, hogy a szakmai szervezeteknek tiszteltetben kell tartaniuk a lengyel népköztársaság alkotmányos rendjét, a lemp vezető szerepét, s az ország szövetségi kapcsolatait. mindezeket már az 1980 nyárvégi megállapodások is rögzítették, de a „szolidaritás,, , egyre inkább a szélsőséges szocialistaellenes erők befolyása alá kerülve, módszeresen megsértette az említett alapelveket. a kormány a februári dokumentumban a dolgozókra bizta annak eldöntését, hogy az országban a jövőben egy, vagy több szakszervezeti tömörülés működjen. a február óta folyó országos vita - amelytől a „szolidaritás,, sok tagja távol tartja magát - egyelőre nem hozott megegyezést a kérdésben. a szakszervezetek funkcióinak egy részét a munkahelyi szociális bizottságok gyakorolják.

kn/so ht bs

14.35 140482 2114

ll

..-

sk0034 4 230 mtik1039

képzőművészek együttműködése

moszkva, 1982. április 14. /mti/ - szovjet képzőművészek is dolgoznak az idei nyáron több magyar művésztelepen, így kecskeméten, a tüzzománc-készítő műhelyben, a siklós-villány-i szobrásztelepen és nyiregyházán. ugyanakkor több magyar művész látogat el a szovjetunióba, hogy megismerkedjék az országgal, szovjet témájú műalkotásokat készítsen.

a többi között ezt tartalmazza a magyar képző- és iparművészek szövetsége és a szovjet képzőművészek szövetségének idej együttműködési munkaterve, amelyet szerdán írt alá moszkvában timár árpád, a magyar szövetség alelnöke és soós lászló, a szövetség elnökségének tagja, illetve jurij koroljov és leonyid kondratyev, a szovjet szövetség két titkára. a munkaterv kiterjed arra is, hogy a két szövetség képviselői kölcsönösen ellátogatnak egymás kiállításaira, illetve a két országban sorra kerülő nemzetközi képzőművészeti tanácskozásokra, bemutatókra. sor kerül művészettörténészek cserelátogatásaira is. mindkét fél bemutatja azokat az alkotásokat, amelyeket tavaly szovjet és magyar képzőművészek készítettek a tüzzománccal foglalkozó művészek kecskeméti telepén.

ki/so ht bs

14.37 140482 1178

--

sk0035 4 230 mtik1040

genf - iráni konzulátus

genf, 1982. április 14. /afp/upi/ - szerdán délelőtt iráni diákok egy csoportja elfoglalta genfben az iráni konzulátus épületét, és khomeini ellenes jelszavakat kiabálva kiszórta az épület ablakain a irodákban talált iratcsomókat és az iszlám forradalom propagandanda-anyagait. az épület megszállása mintegy két óra hosszat tartott. ezután a svájci rendőrség - amely időközben körülzárta az épületet - rendőrautókon szállította el a diákokat kihallgatás céljából. a konzulátus alkalmazottait az épületfoglalók nem bántották.

párizsban ugyanezen a napon délelőtt az afp francia hírügynökséget arról tájékoztatták, hogy a konzulátus-foglalást a pejkar nevű iráni mozgalom hívei hajtották végre. a pejkar mozgalom

H

olyan „marxista-leninista”, csoportosulásnak mondja magát, amely a modzsahedin khalk nevű baloldali, de iszlám vallási alapokon álló ellenzéki tömörülésből vált ki. a pejkar politikai célja - írja az afp a kapott tájékoztatásra hivatkozva -, hogy „demokratikus átalakulást”, hajtson végre iránban nemcsak a khomeini-rendszer megdöntése révén, hanem a baniszadr-féle „liberálisok”, elűzése révén is. a pejkar - a mozgalom képviselője szerint - egyaránt harcol a nyugati és a „szovjet befolyás”, ellen.

a mozgalom hívei azzal vádolták irán jelenlegi vezetőit, hogy az utóbbi időben több, iránban tartózkodó hívüket kivégeztették.

fg bs

14.48 140482 1410

--

sk0036 4 230 mtik1041

thorn portugáliában

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. április 14. /mti/ - gaston thorn, az európai közösségek bizottságának elnöke szerdától két napig lisszabonban tárgyal a portugál kormány vezetőivel az ország közös piaci csatlakozásáról. az egk illetékesei szerint az immár harmadik éve folyó csatlakozási tárgyalások ebben az évben befejeződhetnek, megnyitva az utat az előtt, hogy portugália 1984-től a nyugat-európai közösség tagja lehessen.

brüsszelben azt szeretnék, ha a felvételét kérő mindkét ország, spanyolország és portugália, együtt csatlakozna. mivel a spanyol belépési tárgyalásokon azonban még jónéhány bonyolult kérdés vár megoldásra, a portugál kormány ellenzi ezt az összekapcsolást. francisco pinto balsemao miniszterelnök ez év elején körutatót tett a közös piaci fővárosokban és sürgette a tárgyalások meggyorsítását, valamint azt, hogy országa a spanyoloktól függetlenül is beléphessen.

a portugál-közös piaci tárgyalások egyik legnehezebb pontja a külföldi tőkeberuházások kérdése: az egk-bizottság álláspontja, hogy a csatlakozás napjától érvényesíteni kell a közös piaci szabályokat, tehát korlátlan megtelepedési lehetőséget kíván biztosítani a nyugat-európai vállalatoknak, ezzel szemben a portugál kormány ellenőrzést és beleszólást kíván kikötni magának ezen a téren, s csak hosszabb átmeneti idő után engedélyezni a korlátlan

H

tőkemozgásokat. az ellenőrzést az államosított portugál bankrendszer megkönnyíti. ugyancsak nyitott kérdés, mikortól vehetne részt a portugál escudo a közös nyugat-európai pénzt alkotó valutakosárban.

ezzel szemben sikeresen rendeztek már egy másik kényes pontot: az uránium-termelő portugália beilleszkedését az atomenergia-termelés és nukleáris fűtőanyag-kereskedelem közös ellenőrzési rendszerébe /euratom/.

mp/so fm

14.59 140482 1841

-.-

sk0037 4 230 mtik1042

amerikai repülőgépek iraknak ?

washington, 1982. április 14. /ap/afp/apa/ - az amerikai kormány kongresszusi források szerint úgy döntött, hogy engedélyezi hat „lockheed l-100-as„ típusu szállítórepülőgép eladását iraknak. a kereskedelmi minisztérium szóvivője viszont úgy nyilatkozott, hogy a kormány még nem határozott a repülőgépek iraknak történő eladásáról. a gép a c-130-as katonai gépek polgári változata.

a repülőgépek eladásának lehetősége azt követően merült fel, hogy az amerikai külügyminisztérium februárban törölte irakot a „terrorizmus támogatásával„ vádolt országok listájáról. ezen országok részére ugyanis megtiltották katonai célra is felhasználható berendezések eladását.

oh kő bs

15.05 140482 0733

-.-

sk0038 4 230 mtik1043

kina - usa

peking, tajpej, 1982. április 14. /reuter/upi/afp/ - a kínai külügyminisztérium szerdán erélyesen tiltakozott amiatt, hogy az egyesült államok 60 millió dollár értékben hadi technikához szükséges pótalkatrészeket és egyéb hadfelszerelést tervez szállítani tajvannak. arthur hummelt, az egyesült államok pekingi nagykövétét bekérették a kínai külügyminisztériumba, hogy átadják neki a tiltakozó jegyzéket.

a kínai jegyzék kina szuverenitása megsértésének minősíti a tajvannak szánt alkatrészek és hadfelszerelések szállítását, s az egyesült államokat teszi felelőssé az ügy esetleges következményeiért.

a dokumentum hangsúlyozza: az egyesült államok korábban arról biztosította a kínai kormányt, hogy a 60 milliós üzletben csak pótalkatrészekről van szó, de fegyverekről nem, s az amerikai kormány mindaddig nem ad át tajvannak haditechnikát, amíg erről a kérdésről kina és az egyesült államok között tárgyalások vannak folyamatban.

a kínai jegyzék - hallgatóságosan elfogadva a fenti amerikai biztosítékot - a továbbiakban leszögezi: „ha az egyesült államok kormánya továbbra is figyelmen kívül hagyja kina szuverenitását és nem tartja be a kínai félnek adott fenti biztosítékot, viselnie kell a teljes felelősséget az ebből eredő következményekért„.

hirügynökségi kommentárok rámutatnak, hogy a kínai reakció - a jegyzékben foglalt erélyes tiltakozás ellenére - nem megy el a két ország közötti diplomáciai kapcsolatok szintjének leszállításáig, amit pedig megfigyelők még néhány nappal ezelőtt elkerülhetetlennek tartottak.

gó ht bs

15.24 140482 1598

-.-

sk0039 4 230 mtik1044

moro-per

róma, 1982. április 14. /afp/ - szerdán a római sportcsarnokban megnyílt az aldo moro volt miniszterelnök meggyilkolásával vádolt terroristák pere. a vádlottak kihallgatását azonban alig három órával a per hivatalos megnyitása után április 21-re napolták el, miután a bíróság elnöke visszavezette cellájukba az öt sértegető, kihívó módon viselkedő vádlottakat.

a tárgyalást a bíróság elnöke, severino santiapicchi az előre kitűzött 9 óra helyett csak 11 óra 30 perckor nyitotta meg. a késedelmet elsősorban a rendkívül szigorú biztonsági intézkedések foganatosításával magyarázták.

a bírák bevonulását a tárgyalóterembe a vasketrecben elhelyezett, láncokat csörgető vádlottak sértő kijelentései kísérték. a „vörös brigádok”, őrizetben lévő tagjai közül csak 31-en, azok voltak jelen a kihallgatáson, akiket moro meggyilkolásával vádolnak.

a vádlottak nevének felolvasása után védőjük közbenjárására levették róluk a bilincseket. a vádlottársai között szemmel láthatóan nagy tekintélynek örvendő mario moretti rövid nyilatkozatot tett. követelte a bíróságtól, hogy adják vissza a tőlük elvett írógépeket, papírt és a cellájukban előre elkészített nyilatkozatokat, ezenkívül kifogásolta a csendőrök jelenlétét a ketrecekben belül.

a bíróság elnöke előbb egy órára felfüggesztette a kihallgatást, hogy kellően tanulmányozhassa az ügyész indítványát a moro-ügy és a „vörös brigádok”, egyéb, 1976-80 között elkövetett bűntettei összevont tárgyalására. később, amikor a kihallgatást folytatták, a vádlottak súlyos sértésekkel illették a bíróság elnökét. ekkor az elnök visszavezette őket cellájukba és elnapolta a tárgyalást.

to fm bs

15.26 140482 1692

--

sk0040 4 230 mtik1045

nato - ardent ground

brüsszel, 1982. április 14. /mti/ - a nato európai haderőinek főparancsnoksága /shape/ szerdán nagyszabású tüzérségi és légi hadgyakorlatokat jelentett be május hónapra. a május 3-án kezdődő „ardent ground 82”, gyakorlaton hat nato-ország tüzérségi és egyéb egységei vesznek részt az nszk-beli baumholder közelében.

a gyakorlaton az európai gyorsreagálási erőhöz /allied mobile force/ tartozó belga, kanadai, olasz, nyugatnémet, brit és amerikai csapatok tüzérségi éleslövészetet tartanak és repülőgépen szállított egységek bevetését gyakorolják. az európai főparancsnoksághoz tartozó gyorsreagálási erő a nato egyesített katonai szervezetének legmozgékonyabb része, szárazföldi és légierők alkotják, gyors bevetésre készen az európai hadszíntér bármelyik pontján a nemzeti haderők megsegítésére.

... mp/so fm bs

15.32 140482 0858

--

sk0041 4 230 mtik1046

kim ir szen - beszéd

phenjan, 1982. április 14. /mti/ - kim ir szen, a kndk elnöke, a koreai munkapárt kb főtitkára szerdán phenjanban sürgető feladatnak nevezte az ország újraegyesítését, a szuverenitás érvényesítését nemzeti szinten, melynek legfőbb előfeltétele: az amerikai csapatok kivonása dél-koreából.

a kndk vezetője a kmp kb és a legfelsőbb népi gyűlés /parlament/ együttes ünnepi ülésén beszélt; a gyűlést kim ir szen 70. születésnapján rendezték.

kim ir szen kijelentette: az ország újraegyesítése a koreai nemzet belügye. külső erőknél semmi okuk és alapjuk beavatkozni ebbe. a külső beavatkozástól mentes újraegyesítés legfontosabb feltétele: az amerikai csapatokat ki kell vonni dél-koreából, véget kell vetni annak, hogy washington beavatkozzék korea belügyeibe. az egyesült államok „két korea” politikájával akadályozza az északi és a déli országrész egyesülését. a dél-koreai amerikai katonai jelenlét képezi a legnagyobb akadályt az ország független újraegyesítésének útján.

Al

elsősorban a dél-koreai vezetőkhez intézve szavait, kim ir szen hangsúlyozta: ha valaki komolyan akarja az ország újraegyesítését, annak követelnie kell az amerikai csapatok kivonását, mielőtt egyéb dolgokról szól. „készek vagyunk találkozni és konzultálni bárkivel, aki ellenzi a déli országrész amerikai imperialista megszállását, a beavatkozást, s valóban független alapon képzelel el az újraegyesítést - huzta alá kim ir szen és egyben megismételte a kmp 6. kongresszusán elhangzott javaslatot: az északi és a déli országrészből hozzanak létre demokratikus konföderatív koreai államot.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a 70. születésnapról, amelyre a fejlődő országok számos vezetője látogatott el phenjanba, nagyszabású ünnepekkel, háromnapos munkaszünettel emlékeznek meg a kndk-ban. szerdán phenjan központjában monumentális diadalívet avattak fel kim ir szen tiszteletére.

nc/so ht bs

15.41 140482 1987

--

sk0042 4 230 mtik1047

szíria - Libanon

beirut, 1982. április 14. /mti/ - szerdán - háromszori elhalasztás után - a libanoni stura városban találkozott abdel halim khaddam szíriai és fuad butrosz libanoni külügyminiszter. egyebek között a dél-libanont fenyegető izraeli agresszióról, a nyolcadik évébe lépett libanoni belpolitikai válság rendezéséről, az idén esedékes elnökválasztás előkészítéséről folytattak eszmecsereket. ugyancsak megvitatták a nyugat-beirutban meghirdetett tanácsválasztások baloldali tervét, amely heves ellenállásba ütközik a keresztény és a mohamedán jobboldal részéről.

beirut-i értesülések szerint valószínű, hogy a külügyminiszteri tárgyalásokat rövidesen szíriai-libanoni csúcstalálkozó követi. emellett szól az is, hogy szaúd-arábia és kuvait „visszavonulása”, miatt hosszabb ideje megbénult a libanoni rendezésben közreműködő

négyes arab bizottság tevékenysége. hafez asszad szíriai elnök kedden kijelentette, hogy az ismert bonyodalmak ellenére sem reménytelen a libanoni kérdés megoldása, de az megköveteli valamennyi libanoni állampolgár együttműködését.

bz/so bs

15.43 140482 1101

--

sk0043 4 230 mtik1048

salvador

san salvador, 1982. április 14. /mti-afp/ - salvadorban továbbra sem tudnak megegyezni a március végi „választásokon”, részt vett pártok az ország új kormányának összetételéről. a legtöbb szavazatot kapott párt, a kereszténydemokrata párt szerdán elvetette az öt, jobboldali pártból álló koalíció javaslatát. a jobboldali pártok ugyanis a tervezett „nemzeti egységkormányban”, mindössze két miniszteri tárcát ajánlottak fel a kereszténydemokratáknak.

több, mint két héttel a „választások”, után még nem alakult meg az alkotmányozó nemzetgyűlés sem. a kereszténydemokraták szerint erre jelenleg nincs is lehetőség, hisz egyes szavazó körzetekben még nem készült el a leadott szavazatok végleges összesítése és vannak körzetek, ahol még a részeredmények sem ismeretesek.

julio rey prendes, a kereszténydemokrata párt elnöke szerdán san salvadorban sajtóértekezletet tartott. kijelentette, hogy pártja elfogadhatatlannak tartja a jobboldali koalíció ajánlatát. a kereszténydemokraták mindenképpen vezető posztra tartanak igényt, de korábbi követelésükből annyit már engedtek, hogy nem ragaszkodnak az eddigi államfő, josé napoleon duarte személyéhez és azt javasolják, hogy a hadsereg, a kereszténydemokrata párt és a jobboldali koalíció egy-egy képviselőjéből kormányzó triumvirátust hozzanak létre.

a jobboldali koalíció a hét elején bejelentette, hogy gyakorlatilag kész a „nemzeti egységkormány”, prendes ezt a bejelentést sajátos „államcsinynek”, nevezte. a kereszténydemokraták hajlandók a további tárgyalásokra, de ha a jobboldal nem fogadja el javaslataikat, akkor a párt ellenzékbe vonul - mondta prendes.

gó bs

16.24 140482 1671

--

sk0044 4 230 mtik1049

kirchschlager - gyuranovics

belgrád, 1982. április 14. /mti/ - a hivatalos belgrádi látogatáson tartózkodó dr. rudolf kirchschlager osztrák köztársasági elnök szerdán megbeszélést folytatott veszelin gyuranoviccsal, a szövetségi végrehajtó tanács /kormány/ elnökével.

a találkozáson mindkét fél állást foglalt a jugoszláv-osztrák kapcsolatok további bővítése mellett. aláhúzták a hosszú távu szerződéseken alapuló gazdasági együttműködés fejlesztésének szükségességét, valamint az ipari kooperáció és szakosodás serkentésének fontosságát.

egyöntetűen hangsúlyozták, hogy a kölcsönös megértés és bizalom légkörében a két ország között jelenleg gyorsabban megoldhatók a nyitott - köztük az ausztriai délszláv nemzeti kisebbség ügyében felmerült - problémák.

már/tcs tj bs

16.31 140482 0801

--

sk0045 4 230 mtik1050

felforgatók - trybuna ludu

varsó, 1982. április 14. /mti/ - a konfrontáció hívei nem tudnak belenyugodni lengyelországi vereségükbe, így a legkülönbözőbb eszközökkel: röpcédulákkal, falfeliratokkal igyekeznek valamiféle „ellenállási hangulatot”, szítani.

mint a trybuna ludu szerdai számában írja, a „szolidaritás”, emigránsainak münchenből, párizsból és washingtonból érkező rádió-propagandája mellé husvéthétfőn egy újabb akció társult. este 9 órakor illegális rádióadó ultrarövid hullámon hétperces „műsort”, sugárzott, amelyben a szükségállapot előírásai ellen uszították a lakosságot. mint a lemp központi lapja megállapítja, jellemző, hogy a rádióadásról alig egy óra múlva már beszámolt a „szabad európa”, rádió, s meg is ismételte az ultrarövid hullámon elhangzott „műsort”,.

ennek szerzői egyébként - varsói értesülések szerint - a többi között arra hívták fel a lengyel főváros lakosságát, hogy kedden, április 13-án, a szükségállapot bevezetésének negyedik

de

hónapfordulóján este 9 órakor a tiltakozás jeleként néhány percre oltsa el a lakásokban a villanyokat, s az ablakokba helyezzen gyertyát. aki a megadott időben a varsói utcákon járt, meggyőződhetett róla, hogy a felhívásnak szinte egyáltalán semmi foganatja nem volt.

kn/so tj bs

16.41 140482 1286

--

sk0046 4 230 mtik1051

az al-aksza napja

beirut, 1982. április 14. /mti/ - az arab és más iszlám országok lakossága szerdán általános munkabeszüntetéssel tiltakozott a jeruzsálemi mohamedán szentélyek izraeli meggyalázása, az al-aksza mecsetben rendezett husvéti vérengzés ellen. a khaled szaud-arábia-i uralkodó felhívására kibontakozott megmozdulás résztvevői szolidaritásukat fejezték ki az izraeli megszállás alatt élő palesztin nép függetlenségi harca iránt.

az arab országokon kívül ázsia és afrika számos mohamedán népességű állama - köztük irán is - csatlakozott a példa nélküli szaudi kezdeményezéshez. az arab öböl országaiban és libanonban a repülőterek és a tengeri kikötők forgalma is szünetelt. a libanoni keresztény jobboldal vezetői azonban élesen bírálták a köztársasági elnököt, amiért - szerintük - „külső ok”, miatt elrendelte az állami intézmények bezárását.

khaled király felszólította a mohamedán népeket, hogy a végső győzelemig támogassák a palesztinai arabokat. az al-dzsazirah című szaudi lap szent háborút /dzsihad/ sürgetett a jeruzsálemi szentélyek felszabadítására. az as sark című beiruti lap reményét fejezte ki, hogy az általános sztrájk nem a vége, hanem a kezdete a jeruzsálem felszabadítását szolgáló arab és iszlám akciónak.

bz/so bs

16.44 140482 1283

de

--

sk0047 4 270 mtik1052

jalta fejlesztése

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1982. április 14. /mti/ - a nyári üdülési idényre több mint kétmillió üdülőt várnak jaltába - köztük szép számú külföldi, így magyar turistát is. a másfél-százévezres üdülőváros, a krim-félsziget fővárosa a nyári hónapok mindegyikében több mint félmillióra duzzad, s ez alapos gondot okoz a jaltai tanácsnak. viszonylag könnyű a gondoskodás a 146 szakszervezeti és vállalati üdülő, szanatórium beutaltjairól: egy turnusban több mint negyvenezen üdülnek ezekben az intézményekben. már nagyobb gondot okoz az évente több mint egymillió „maszek” üdülő ellátása: ezek többnyire maganházaknál bérelnek szobát, a város üzleteiben szerzik be élelmiszereiket, a városi vendéglőkben, éttermekben, kávézóknak étkeznek, s ez nem egyszer okoz zsúfoltságot, ellátási nehézségeket is.

a tanács nagy igyekezettel gondoskodik a körülmények javításáról. új strandokat, számos üzletet, étkezőt nyitottak. az egyik legnagyobb eredmény, hogy megoldották a tenger szennyeződésének megállítását: 90 millió rubeles költséggel teljes zárt csatornarendszert építettek ki jaltában és a környező üdülővárosokban, víztisztító berendezéseket helyeztek üzembe, s a derített, tisztított vizet is csupán a parttól nagyobb távolságra, megfelelő mélységben engedik a tengerbe. kiépítették a parti védőműveket, és bővítették jalta vízellátását, a többi között egy új, 27 millió köbméter befogadóképességű tárolóval is.

a városi hatóságok szeretnék csökkenteni a levegőszennyezést is, elsősorban az autóforgalom csökkentésével, de mint a. krjacsun, a jaltai tanács elnöke a pravda ukraini című lapban megállapítja, ennek akadálya, hogy nem kapnak elegendő számú és a helyi viszonyokra alkalmas trolibuszt, nem tudják bővíteni a trolibusz-hálózatot. elmaradt néhány szálloda, kereskedelmi és közétkeztetési üzlet építése, és hiányzik az új fedett piac is. a tanács elnöke egyúttal hiányolja, hogy az üdülőket építő szakszervezetek, vállalatok nem építenek kellő számú lakást alkalmazottaiknak, nem segítik elő az ellátó-hálózat fejlesztését sem, ezt elsősorban a várostól várják. jalta egyébként amugyis „bételt”, - az üdülőövezet fejlesztése lassan eléri a felső határt. így a jövőben az új üdülőket, szállodákat már a krim-félsziget, illetve a fekete-tenger partvidéke eddig kevésbé kihasznált körzeteiben kell már felépíteni.

... ki/zsa tj bs

16.48 140482 2415

-.-

sk0048 4 230 mtik1053 t ö r ö l v e

sk0049 1 230 mtik1054 /javítás a mtik1009 -re/

mitterrand

mai mtik 1009 sz. hírünk /mitterrand-japán/ 2.bek. 1. sorban a szöveg helyesen:

a f r a n c i a á l l a m f ő felkeresi hirohito császárt...stb

áe

17.02 140482 0186

-.-

sk0050 4 230 mtik1055

rövid hírek

hóvihar horvátországban

belgrád, 1982. április 14./mti/ - szerda hajnal óta hóvihar tombol horvátország likai körzetében. a hótakaró vastagsága elérte a 35 centimétert, s az utakon keletkezett - helyenként kétméteres -

R

torlaszok megbénították a forgalmat. a falusi iskolák többségében szerdán szünetelt a tanítás. a plitvicei-tavakhoz vezető úton a gépkocsik százai akadtak el a magas hóban.

rövidfilm

pozsony, 1982. április 14. /taszsz/ - pozsonyban szerdán megnyílt a 20. csehszlovák rövidfilm fesztivál. a fesztiválon az előzetes válogatás után mintegy száz rövidfilmet mutatnak be. az elmúlt évben a csehszlovák filmstúdiókban több, mint 1700 rövidfilm készült - elsősorban tudományos-ismeretterjesztő műfajban.

törökország- repülőgépkatasztrófa

ankara, 1982. április 14. /reuter/ - a kedden törökország keleti részén, a fővárostól 500 kilométerre szerencsétlenül járt amerikai c-130-as szállító repülőgép tragédiáját az előzte meg, hogy egyelőre ismeretlen okokból - tűz ütött ki fedélzetén. semmi sem utal azonban arra, hogy szabotázs történt volna. mint már korábban hírt adtunk róla, a repülőgépben tartózkodó 28 személy életét veszítette.

kosztics - madej

belgrád, 1982. április 14. /mti/ - a belgrádi látogatáson tartózkodó zbigniew madej lengyel miniszterelnök-helyettes szerdán tárgyalást folytatott petar kosztics jugoszláv pénzügyminiszterrel a két ország gazdasági, pénz- és bankügyi együttműködésének időszéri problémáiról. a találkozóról nem közöltek részleteket.

... már/zsa bd

18.05 140482 1564

..-

sk0051 4 230 mtik1056

falkland /malvin/-szigetek - fejlemények

london, róma, 1982. április 14. /mti-ap/upi/reuter/afp/dpa/ - nagy-britannia szerdán újabb lépéseket tett, hogy megerősítse a falkland /malvin/-szigetek felé haladó hadiflottáját.

a brit hadügyminisztérium szóvivője szerint megkérteszik a flottához rendelt harrier típusu, helyből felszálló harci gépek számát. a falkland /malvin/-szigetek felé tartó hajóhad repülőgép-anyahajóin eddig husz ilyen gépet állomásoztattak. a további harrierek szállítására a hadügyminisztérium egy 15 ezer tonnás kereskedelmi tartályhajót foglalt le.

Fi

londonban azt is bejelentették, hogy az intrepid /vakmerő/ nevű 12 ezer tonnás, korábban szolgálaton kívül helyezett partraszállító hajót ismét hadrendbe állítják. az intrepid hamarosan csatlakozik a falkland /malvin/-szigetek felé haladó flottához, amelyben ott található - fedélzetén ezer tengerészgyalogossal - testvérhajója, a fearless /rettenthetetlen/ is

ii. jános pápa szerdán - husvétvasárnapra békefelhívását megismételve - a brit-argentin konfliktus békés megoldására szólított fel. heti szokásos audienciáján a katolikus egyház fő felhívta a figyelmet arra, hogy a közvetítői kísérletek ellenére úgy tűnik, fokozódik a feszültség london és buenos aires között.

lp lb bd

18.16 140482 1296

..-

sk0052 4 230 mtik1057

kambodzsa

hanoi 1982. április 14. /mti/ - újabb provokációkat hajtottak végre a thai fegyveres erők a szomszédos kambodzsa határmenti területei ellen: repülőgépek bombákat dobtak le, tüzérségi lövedékek - köztük vegyi harcanyaggal töltöttek - robbantak khmer területeken. - adja hírül egy phnom penhi katonai forrásokra hivatkozó tudósítás. a thai zárótűz védelme alatt kambodzsai területre polpotisták szivárogtak be, - ezek veszteségeit nem említette a jelentés.

a bombákat ledobó, rakétákat kilövő thai felségjelű harcigépek március 26 és április 8 között harminckét alkalommal hatoltak be a kambodzsai népköztársaság légterébe, a thaiföldi tüzérség több mint 200-szor lőtte a szomszédos ország területét, április elsején sedarától nyugatra vegyi harcanyaggal töltött gránátok csapódtak be. a tengeren a fegyveres thai hajók 189 ízben hatoltak kambodzsai vizekre a koh kong és koh tang szigetek körzetében. a phnom penh-i jelentésből kitűnik, hogy a támadók kínai gyártmányú b-40-es, b-41-es kézi rakétafegyverekből, aknavetőkől tüzeltek, s mindenképp preah vihear tartomány határmenti területeit, valamint siem reap tartomány nyugati térségeit vették célba.

x x x

Fi

heng samrin, a kambodzsai népi forradalmi párt kb főtitkára kedden phnom penhben fogadta ho si minh város küldöttségét, amelyet mai chi tho, a városi népi bizottság elnöke vezet. a vietnami vendégeket fogadta chan sy, a kambodzsai népi forradalmi párt kb titkára, a pb tagja, miniszterelnök és keo chanda, a fővárosi pártbizottság titkára.

dp/so tj

18.37 140482 1560

--

sk0053 4 230 mtik1058

gáspár - érkezés prágába

prága, 1982. április 14. /mti/ - gáspár sándor, a szot főtitkára és az általa vezetett magyar szakszervezeti küldöttség, amely részt vesz a csehszlovák szakszervezetek csütörtökön kezdődő országos kongresszusán, szerda délután megérkezett prágába. a pályaudvaron a küldöttséget ladislav abraham, a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsának alelnöke és más személyiségek üdvözölték.

sn/tcs tj bd
18.38 140482 0446

--

sk0054 4 230 mtik1059

falkland - vita a brit alsóházban /1.rész/

aczél endre, az mti tudósítója jelenti:

london, 1982. április 14. /mti/ - szokatlanul lojális ellenzék hallgatta végig szerdán délután a brit alsóházban margaret thatcher miniszterelnök beszámolóját a „falkland válság”, fejleményeiről.

a kormányfő sem michael foottól, a munkáspárt vezérétől, sem a szociáldemokraták nevében felszólaló david owentól nem kapott bíráló megjegyzést. láthatóan senki sem kívánt arra vállalkozni, amit owen „a kormány tárgyalási pozíciója megzavarásának”, nevezett.

Fi

thatcher asszony megerősítette, hogy a kormány erőfeszítéseinek célja

- a falkland/malvin/-szigeteket megszálló argentin erők visszavonása
- a brit közigazgatás helyreállítása.

ugyancsak kijelentette, hogy „az argentin agresszió nem változtatott a szigetek fölötti brit szuverenitás tényén,,.

a továbbiakban tájékoztatást adott az argentinára gyakorolt diplomáciai, katonai és gazdasági nyomás részleteiről. haig amerikai külügyminiszter közvetítő küldetésével kapcsolatban értesre adta, hogy a lehetőségek nem merültek ki, a brit kormánynak is vannak „alternatív elképzelései,, és az argentin álláspont is „enyhültebb,, volt kedden, mint a megelőző napon. azt mondta, haig következő buenos aires-i útja „perdöntő,, lehet.

a falkland/malvin/-szigetek tengeri blokádjáról szólva fenyegető megállapítást tett. ha argentina „kihívást,, intéz a blokád ellen, - jelentette ki -, akkor ezt a brit kormány annak bizonyítékaként értelmezi, hogy nem akar békét. következőképp „akcióba lép - efelől senkinek ne legyen kétsége,,.

a gazdasági nyomást „lelkésítő sikernek,, nevezte a miniszterelnök, különös tekintettel az egk argentin-ellenes szankcióira. /folyt./

ae/zsa lb bd

18.52 140482 1785

--

sk0055 4 230 mtik1060

falkland - vita a brit alsóházban /2.rész/

thatcher asszony beszámolóját azzal zárta, hogy ha az ország „kénytelen lesz,, katonai eszközökhöz folyamodni, akkor szerinte az ENSZ-alapokmány 51. cikkelyéből fakadó önvédelmi joggal él csak. ha békés, politikai megoldás születik, akkor viszont a falklandiak „szabadon kifejezett akaratát,, fogja alapvetőnek tekinteni. e tekintetben nem volt kétsége afelől, hogy ezek az emberek a brit korona fennhatósága alatt kívánnak élni.

Fi

kül

- 46 -

1982.04.14.

michael foot a munkáspárt nevében ismét támogatásáról biztosította a brit flotta kiküldését, „a nyomás eszközeinek együttes alkalmazását, - legfeljebb annyiban tért el a miniszterelnöktől, hogy erősebb hangsúlyt helyezett az ENSZ bekapcsolására és a békés megoldás kutatására.

david owen mindezekkel egyetértve kijelentette: az egyesült államoknak teljes egészében magáévá kell tennie az „agresszió ellen védekező, brit kormány álláspontját, „nem maradhat semleges,„.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

thatcher asszony „cinikus számítással,„ vádolta meg a szovjetuniót, amiért - mint ő mondta - pártot változtatott a falklandi válságban.

ae/zsa lb

18.54 140482 1216

-. -

sk0056 4 230 mtik1062

brezsnyev - távirat

moszkva, 1982. április 14. /taszsz/ - leonyid brezsnyev, az szkp kb főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke táviratban üdvözölte kim ir szent, a koreai munkapárt központi bizottságának titkárát, a koreai népi demokratikus köztársaság államfőjét hetvenedik születésnapja alkalmából. a távirat rámutat: a koreai nép a koreai munkapárt vezetésével hatalmas sikereket ért el a szocializmus építésének útján. az ország a párt vezetésével ma is erőteljes küzdelmet folytat a párt vi. kongresszusán meghatározott feladatok és a második hétéves terv megvalósításáért, valamint az ország demokratikus alapokon való békés újraegyesítéséért.

Lk az szkp kb főtitkára kifejezte meggyőződését, hogy a jövőben a marxizmus-leninizmus, s a proletár internacionalizmus alapján tovább fejlődik és erősödik a szovjetunió és a koreai népi demokratikus köztársaság közötti hagyományos barátság, amely megfelel mindkét nép érdekeinek, a béke és szocializmus ügyének. végezetül leonyid brezsnyev további jó egészséget s újabb sikereket kívánt kim ir szemnek.

tu tj bd

19.12 140482 1112

Fi

-. -

kül

- 47 -

1982.04.14.

sk0057 4 230 mtik1063

kanadai provokáció

moszkva, 1982. április 14. /taszsz/ - a napokban a kanadai külügyminisztérium felszólította a szovjetunió ottawában lévő kereskedelmi kirendeltségének egyik munkatársát, hogy hagyja el az országot. azzal vádolták, hogy meg nem engedett módszerekkel próbált információkat szerezni a fejlett technológia bizonyos területeiről.

az izvesztyija című szovjet napilap szerdai számában az esettel foglalkozva leszögezi: m. abramov, a kiutasított szovjet mérnök előzőleg hivatalos, kereskedelmi tárgyalásokat folytatott a szokásos kereskedelmi gyakorlatnak megfelelő módon az egyik kanadai cég képviselőjével a cég által gyártott termékek megvételéről, viszont a kanadai cég által kijelölt tárgyalópartner, mint azt a kanadai hatóságok későbbi elismerték, közvetlen kapcsolatban állt a hírszerző szervekkel.

az ottawai szovjet nagykövetség nyilatkozatot adott ki az ügyről, rámutatva, hogy a szovjet kereskedelmi képviselő ellen a kanadai hatóságok által foganatosított akció nem más, mint a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok megszakítására irányuló előzetesen kitervelt szovjetellenes provokáció. az ebből fakadó lehetséges következményekért a teljes felelősség a kanadai hatóságokat terheli - mutat rá az izvesztyija.

szi tj bd

19.30 140482 1283

-. -

sk0058 4 230 mtik1065

puja

algir, 1982. április 14. /mti/ - puja frigyos külügyminiszter, aki hivatalos látogatáson tartózkodik az algériai demokratikus és népi köztársaságban, szerdán délután látogatást tett rabah bitatnál, az fln párt politikai bizottsága tagjánál, az algériai népi nemzetgyűlés elnökénél, majd a külügyminisztérium épületében folytatta kedden megkezdett hivatalos tárgyalásait vendéglátójával, mohamed benjahia külügyminiszterrel.

a magyar diplomácia vezetője a nap folyamán érkezett vissza vidéki utjáról a fővárosba: puja frigyos az algirtól körülbelül 600 kilométerre délre fekvő ősi sivatagi városban, ghardaiában tett látogatást.

Fi

kül

- 48 -

1982.04.14.

a magyar külügyminiszter csütörtökön befejezi hivatalos algériai látogatását és a délutáni órákban érkezik haza budapestre.

kd/zsa fg bd

19.35 140482 0803

--

sk0059 4 230 mtik1066

falkland - usa

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. április 14. /mti/ - alexander haig amerikai külügyminiszter szerdán washingtonban reagan elnökkel tárgyalt. ezt követően, mint edwin meese, az elnök főtanácsadója egy televíziós nyilatkozatában közölte, „valószínűleg buenos airesbe utazik,„

„amerikai hivatalos személyiségek elismerik - írja szerdai tudósításában a the new york times -, hogy haig közvetítő kísérlete hétfőn este kishiján összeomlott, argentiná eltökéltsége miatt, hogy nem enged a szigetek feletti szuverenitás kérdésében.

a washingtoni sajtóelemzések egyöntetűen arra utalnak: haig küldetésének alapvető problémája, hogy a felek nem tudtak megegyezésre jutni afelől, mi legyen az argentin csapatok távozása után.

abban mindkét fél egyetért, hogy haladéktalan tárgyalásokat kell kezdeni a szigetek végleges hovatartozásáról. abban viszont nézetkülönbség áll fenn, hogy milyen zászló lobogjon a falkland/malvin/-szigetek felett, amíg a tárgyalások folynak. argentiná - írja a the new york times - brit források szerint eredetileg elfogadta, később mégis elutasította azt az amerikai javaslatot, hogy a szigeteket helyezték közös angol-argentin-amerikai fennhatóság alá a tárgyalások idejére.

ezt az értesülést szerdán esteben takacs washingtoni argentin nagykövet is megerősítette, rámutatva, hogy „a hármas kormányzatra vonatkozó javaslat nem egyeztethető össze argentinának a szigetek feletti szuverenitásra vonatkozó elképzelésével,„

a nagykövet a cbs televízió híradójában elhangzott nyilatkozatában mindazonáltal ismét bizakodva nyilatkozott a békés megegyezés esélyéről. argentiná kész a biztonsági tanács határozatának végrehajtására, azaz csapatainak kivonására a falkland-szigetektől, ha a felségjog kérdése rendeződik - mondta.

F

kül

- 49 -

1982.04.14.

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

takacs erélyesen cáfolta azokat az ugyancsak amerikai televíziós állomások által felröppentett „híreket,„ amelyek szerint angolából felszálló szovjet repülőgépek segítséget nyújtanak az argentinoknak a brit flotta felderítésében.

br/tcs lb bd

19.43 140482 2185

--

sk0060 4 230 mtik1067

falkland - washington post

washington, 1982. április 14. /mti/ a the washington post jelentése szerint meg nem nevezett amerikai hivatalos források újra megerősítették, hogy az egyesült államok katonai segítséget nyújt a brit flottának, amely jelenleg mintegy ötezer kilométer távolságban van a falkland /malvin/-szigetektől.

a brit hajóhad amerikai távközlési műholdakon keresztül tart kapcsolatot saját londoni főhadiszállásával és a máris a szigetek körzetében tartózkodó tengeralattjáróival. az ascension-szigeti amerikai légitámaszpontonra ötezer tonna üzemanyagot szállítottak a brit repülőgépek számára. a flotta ezenkívül amerikai légi felderítési adatokat és meteorológiai előrejelzéseket kap.

br/tcs lb bd

19.46 140482 0743

--

sk0061 4 230 mtik2001

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

F

reagan - szovjetunió

washington, 1982. április 14. /ap/ - ronald reagan amerikai elnök szerdán kijelentette, azt kívánja, hogy a szovjetunió - amely állítólag felderítési adatokkal látja el argentinát a falkland /malvin/-szigetek felé haladó brit flottáról - „szálljon ki,, a szigetek miatt támadt brit-argentin konfliktusból.

az amerikai elnök, aki alexander haig külügyminiszterrel tartott megbeszélése után válaszolt újságírók kérdéseire, nem volt hajlandó megerősíteni a hírt, hogy a szovjetunió felderítési adatokat ad át argentinának, csupán idézte az erre vonatkozó amerikai jelentéseket. kérdésre válaszolva azt sem erősítette meg viszont, hogy az egyesült államok felderítési adatokat szolgáltat a brit flottának. a helyzet kritikus voltára hivatkozott és arra, hogy „bármely megjegyzés veszélyeztetné a békéltető folyamatot,,.

lb lb bd

19.55 140482 0976

--

sk0062 4 230 mtik2002

schmidt interju (1)

hamburg, 1982. április 14. /mti-dpa/upi/ - helmut schmidt nyugatnémet kancellár - néhány nappal pártja müncheni kongresszusa előtt - egy interjúban megerősítette elhatározását, hogy egészen az 1984-ben esedékes parlamenti választásokig a koalíciós kormány élén marad.

a hamburgi die zeit hetilapnak adott interjújában schmidt elvetette az előrehozott választások kiírásának lehetőségét, mert - mint mondotta - „jelenleg nincs kilátás a választások megnyerésére. a közhangulat jelenleg nem kedvez sem a német szociáldemokrata pártnak, sem a koalíciónak, amely iránt csökkent a bizalom,, - ismerte el a kancellár.

a nyugatnémet kormányfő az spd kongresszusától azt várja, hogy időközi mérleget készítsen a párt tevékenységéről és irányt mutasson a mostani parlament hivatali idejének második felére. schmidt hangoztatta, hogy a kongresszuson lesznek viták, különösen külpolitikai és katonapolitikai kérdésekben, de arra számít, hogy a bonni kormány irányvonala egyértelmű támogatást kap.

Fi

távolságu

a kancellár a szovjet középható távolságu rakétákra hivatkozva ismét támogatásáról biztosította a nato ugynevezett kettős határozatát az amerikai rakéták nyugat-európai telepítéséről, illetve egyidejűleg tárgyalások folytatásáról a szovjetunióval. schmidt elutasította pártja balszárnyának azt a követelését, hogy az nszk ne fogadja be a középhatótávolságu amerikai atomrakétákat. azt hangoztatta, hogy az nszk rá van utalva az egyesült államok „védelmére,,. azonban bizik abban - tette hozzá - hogy reagan amerikai elnök megegyezésre akar jutni a leszerelési tárgyalásokon.

külpolitikai kérdésekről szólva schmidt elítélte a falkland /malvin/-szigetek erő alkalmazásával végrehajtott argentin megszállását és kijelentette, hogy bonn „egyértelműen angol szövetségesének oldalán áll,,.

a nyugatnémet /a lengyelországi szükségállapot feloldását sürgette. /folyt. köv./

/kancellár

to lb

19.57 140482 1921

--

sk0063 4 230 mtik2003

schmidt interju (2)

a nyugatnémet kancellár interjút adott az spd hetilapjának, a vorwärts-nek is. ebben schmidt elvetette az európai atomfegyvermentes övezet létrehozásának gondolatát is, amely népszerű pártja balszárnyán. az ilyen övezet létrehozása - mondotta - tekintettel az eurostratégiai rakéták nagy hatótávolságára, nem a megfelelő békepolitika.

ugyancsak a vorwärts lapjain látott napvilágot karsten voigt, a német szociáldemokrata párt elnöksége tagjának írása, amelyben a politikus hangsúlyozta: bonnak „elvileg üdvözölni kellene a szovjet bejelentést, hogy leállították a középhatótávolságu rakéták telepítését a szovjetunió európai részén,,.

a baloldali politikus rámutatott, hogy az olyan intézkedések kedveznek a tárgyalásoknak, amelyek elvezetnek a fegyverek és szövetségi rendszerek konfrontációjától a fegyverzetek korlátozásához és csökkentéséhez és a biztonságbeli partnerséghez. a fegyverkezési verseny szilárd és tartós korlátozásának kétoldalu,

Fi

szerződéses megállapodásokon kell alapulnia. nem lehetséges az olyan katonai biztonság, amely az egyik félnek előnyös, a másiknak pedig hátrányos. az előnyöket egyenlően kell megosztani, hogy a stabilitás összességében növekedjen - hangoztatta karsten voigt.

to lb bd

20.02 140482 1268

-.-

sk0064 4 230 mtik2004

rövid hírek

ljubicsics

moszkva, 1982. április 14. /taszsz/ - nikola ljubicsics hadsereg-tábornok, a jksz központi bizottsága elnökségének tagja, jugoszláv nemzetvédelmi miniszter április második felében hivatalos látogatásra a szovjetunióba utazik.

jános károly norvégiában

oslo, 1982. április 14. /dpa/ - jános károly spanyol király és felesége szerdán háromnapos hivatalos látogatásra norvégiába érkezett. az oslói repülőtéren v. olav norvég király fogadta a spanyol uralkodó párt.

bányaszerencsétlenség

johannesburg, 1982. április 14. /upi/ - a dél-afrikai köztársaságban kedden este újabb bányaszerencsétlenség történt. először oranje tartományban egy aranybánya omlott be egy, a richter-skála szerint 5-ös erősségű földrengés következtében. ennek során egy bányász meghalt, és 22-en megsebesültek. alig néhány órával később egy johannesburgtól 160 kilométerre fekvő bánya omlott be. itt heten sebesültek meg, köztük hárman súlyosan.

szerencsés

ulan-bator, 1982. április 14. /mti/ - zsambin batmönh, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és demcsigijn molomzsamc, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, bucsulátogatáson fogadta szerencsés jánost, hazánk ulan-bator-i nagykövétét. zsambin batmönh, a két nép barátságának és együttműködésének fejlesztésében szerzett érdemeinek elismeréseként, átnyújtotta szerencsés jános nagykövetnek a nagy népi hurál elnöksége által adományozott északi sarkcsillag érdemrendet.

R

amerikai hadsereg - kábítószer

heidelberg, 1982. április 14. /upi/ - az alkoholizmus és a kábítószer-fogyasztás továbbra is terjed a nyugat-európában állomásozó amerikai katonák között. az egyesült államok hadseregének lapja, a stars and stripes jelentése szerint 1981-ben a nyugat-európai bázisokon bekövetkezett 195 halálesetből 78-at tulzott alkohol- vagy kábítószer-fogyasztás okozott.

banglades - tornádó

dacca, 1982. április 14. /afp/ - tizenkilencen veszítették életüket a hét elején a banglades több tartományát sújtó tornádó következtében, - közölte szerdán a bangladesi sajtó. a korábbi jelentések csupán kilenc halottról számoltak be.

gl lb bd

20.07 140482 2220

-.-

sk0065 4 230 mtik2005

moro gyilkosság - tárgyalás - tudósítói /1.rész./

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. április 14. /mti/ - szerdán délelőtt megkezdődött rómaiban az a per, amely a legújabbkori olaszország történelmében aldo moro nevéhez fűződik. a tárgyalás első napján hivatalosan is megerősítést nyert, hogy nem csupán a kereszténydemokrata párt volt elnökének elrablásáról, fogságban tartásáról és meggyilkolásáról kell számot adniuk a vádlottaknak, hanem egy korszak pontosan számontartott más terrorcselekményeiről is.

a per kezdetét nagyszabású biztonsági intézkedések előzték meg. már a kívülről erődhöz hasonló sportcsarnok megközelítése sem könnyű, a belépést pedig a szigorú személyes ellenőrzés tovább nehezíti. a hétfői merénylet után újabb rendőregységeket vezényeltek a helyszínre és csupán az épületen kívül mintegy kétezer fegyveres pásztázta a terepet.

a teremben hasonló hangulat uralkodott. 12 tévékamera az épület minden pontját „látta”, és nemcsak a fal melletti vasketrecekben négyesével összeláncolt terroristákat figyelte, hanem a bírakat, ügyvédeket, a vádlók és a vádlottak hozzátartozóit, a közel kétezer újságírót, valamint a rendőrök pihenőszobáját is. a

R

biróság elnöke bejelentette, hogy a per minden mozzanatát hangszalagra veszik. felolvasta annamaria moro, az egykori politikus lánya levelét, aki közölte, hogy nem kíván részt venni a tárgyaláson. moro másik lánya és fia azonban megjelent és jelen volt ugo vetere, róma polgármestere is, aki a város nevében vádolja a terroristákat. hasonlóképpen magánvádat nyújtott be kereszténydemokrata párt is.

a perben eredetileg 63 terrorista felett ítélnék majd, néhányat azonban távollétében lesz kénytelen elítélni a bíróság, minthogy hollétükről nem tudnak semmit. összességében 130 rendbeli különböző bűncselekmény elkövetésével vádolják őket. a moro-gyilkosságon kívül további 18 emberölés is szerepel a bűnlajstromon, melyet 1977 és 1980 között a fővárosban elkövetett terrorcselekményekről állítottak össze.

a tárgyalás első napját a formások monoton menete jellemezte, melyet olykor a hat részre osztott ketrecben lévő terroristák kiáltozása szakított félbe. három vádlott - köztük patrizio peci, aki elsőként „bánta meg,, tetteit, - nem volt jelen. mint közölték, csak a személyes kihallgatásra jelenik meg./folyt./

kir/zsa lb bd

20.17 140482 2366

--

sk0066 4 230 mtik2006

moro gyilkosság /2.rész./

mario moretti, a vörös brigádok római osztagának volt vezetője, aki peci szerint moro fogsága idején a kereszténydemokrata politikus kihallgatását vezette, váratlan és epés monológjával megállította az elnök felolvasását. a néhányperces monológ elnémitotta termet. a hang tehát bizonyára tisztán marad a magnószalagon. antonio savasta, dozier börtönőre vallomása szerint moro ezt a hangot hallotta utolsó útja előtt, minthogy az arc mindig fedve jelent meg előtte.

a tárgyalást április 21-én folytatják.

kir/zsa lb bd

20.20 140482 0570

R

--

sk0067 4 230 mtik2007

indiai-mozambiki közlemény

uj delhi, 1982. április 14. /taszsz/ - india és mozambik aggodalommal állapítja meg, hogy a nemzetközi helyzet tovább romlott a világ különböző részein, többek között az indiai-óceán térségében - állapítja meg a samora machel mozambiki államfő indiai hivatalos látogatása befejeztével szerdán kiadott mozambiki-indiai közös közlemény.

a dokumentum követeli, hogy számolják fel a külföldi katonai támaszpontokat az indiai-óceán térségében, s kiemeli, hogy mozambik osztozik indiának a szomszédos pakisztán fegyverkezése felett érzett aggodalmában. indira gandhi indiai miniszterelnökkel folytatott megbeszélései során a mozambiki elnök kifejtette, hogy nagyra értékeli indiának a vele szomszédos országokhoz fűződő kapcsolatok javítására irányuló törekvéseit, - hangoztatja a közlemény.

mindkét fél határozottan elítélte a pretóriai kormány politikáját, így namibia törvénytelen megszállását is, és követelte a dél-afrikai csapatok kivonását az említett területekről, valamint angolából. elégedetten állapították meg, hogy az el nem kötelezett országok mozgalma önálló, pozitív erőt képvisel a béke megőrzéséért és megszilárdításáért folyó harcban.

kzs fg bd

20.39 140482 1215

--

sk0068 4 230 mtik2008

rövid hírek

miterrand - távirat

moszkva, 1982. április 14. /taszsz/ - françois miterrand francia köztársasági elnök utban japán felé a szovjetunió felett átrepülve táviratban fejezte ki jókívánságait a szovjet népnek és leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a legfelsőbb tanács elnöksége elnökének.

R

schmidt

bonn, 1982. április 14. /dpa/ - helmut schmidt nyugatnémet
kancellár júniusban new yorkban részt vesz az ensz-közgyűlés
rendkívüli leszerelési ülészakán - jelentette be szerdán a kormány
szóvivője.

husák - kleven

prága, 1982. április 14. /mti/ - hans kleven, a norvég
kommunista párt elnöke, aki a cskp központi bizottságának
meghívására tesz látogatást csehszlovákiában, szerdán prágában
találkozott gustáv husákkal, a cskp kb főtitkárával. szívélyes,
baráti légkörű megbeszélésükön tájékoztatták egymást pártjaik
tevékenységéről, s áttekintették a nemzetközi helyzetet, valamint a
nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit.

debray

párizs, 1982. április 14. /ap/ - tiznapos látogatásra
közép-amerikába utazott szerdán régis debray, a francia államfő
külpolitikai tanácsadója. debray útja során felkeresi mexikót,
panamát és nicaraguát.

uda

belfast, 1982. április 14. /ap/upi/ - az észak-ír rendőrség
szerdán belfast keleti negyedében nagymennyiségű fegyvert és löszert
foglalt le az ulsteri védelmi szövetség /uda/ elnevezésű szélsőséges
protestáns félkatonai szervezet főhadiszállásán. a rendőrség a
szervezet öt vezetőjét, köztük főparancsnokát, letartóztatta.

kijev 1500 éves

kijev, 1982. április 14. /taszsz/ - az ezeröttszáz éves kijev
tiszteletére szerdán tudományos ülést rendeztek ukrajna fővárosában.
a kijevi fejedelemségnek az oroszországi népek történelmében
játsszót szerepéről tartott előadást pjotr fedoszejev akadémikus, a
szovjet tudományos akadémia alelnöke.

szi tj bd

20.40 140482 1908

Fi

--

sk0069 4 230 mtik2009

disk- per

istanbul, 1982. április 14. /ap/ - abduallah bastürk, a disk
török szakszervezet vezetője, aki ellen 51 társával együtt jelenleg
hadbírószági per folyik istanbulban, szerdán visszautasította a
katonai ügyésznek azt a vádját, amely szerint a szakszervezet
alkotmányellenes tevékenységet folytatott volna. bastürk rámutatott,
hogy a disk a katonai hatalomátvitel előtt éppen a dolgozók
alkotmányos jogaiért szállt sikra. mint ismeretes, ezt a
szakszervezetet is, amelynek félmillió tagja volt, 1980
szeptemberében tiltották be.

a katonai törvényszék, amennyiben az 52 szakszervezeti vezetőt
bűnösnek találja, halálbüntetéssel is sújthatja őket.

a disk vezetőinek peréhez csatolták istanbul volt
polgármesterének, ahmet isvannak perét is. a politikust, aki
másfél éve őrizetben van, a disk tevékenységének eltűrésével és
tiltott fegyverviseléssel vádolják.

a tárgyalást péntekig elnapolták.

gl lb bd

20.43 140482 0946

--

sk0070 4 230 mtik2010

al-aksza merénylet - esti összefoglaló

bahrain/párizs/brüsszel/athén/ankara, 1982. április 14.
/mti-afp/reuter/ap/taszsz/ - a muzulmán országok szerdán példátlan
méretű megmozdulással tiltakoztak izrael erőszakos közel-keleti
politikája ellen. a jeruzsálemi al-aksza mecsetnél vasárnap
lezajlott, s halálos áldozatokkal is járó incidensek elleni
tiltakozó akcióhoz csatlakoztak a közel-keleti térség arab országai,
az arab-öböl államai, irán és pakisztán. az említett országok egy
részében 12 órára szüneteltették a tengeri és légi közlekedést,
másutt a tömegkommunikáció szünetelt. libanonban az állami hivatalok
és oktatási intézmények is felfüggesztették tevékenységüket.

a brüsszelben akkreditált arab diplomaták közös közleményben
szólították fel a közös piac tagországokban dolgozó arab
nagyköveteket, hogy erélyesen ítéljék el a ciszjordániában és más

Fi

megszállt arab területeken elkövetett izraeli erőszakos cselekményeket.

a francia kormány szerdán nyilatkozatban „mélyszéges aggodalmának” adott hangot a ciszjordániában és jeruzsálemben történetekkel kapcsolatban. a külügyminisztérium szóvivője kijelentette: párizsban továbbra is figyelemmel kísérik az eseményeket és a kormány véleménye szerint a térségben mindent el kell követni a konfliktus elhárítása érdekében.

a libanon körül kialakult helyzet miatt a görög kormány is nyugtalanságának adott hangot. az athénban kiadott kormányközlemény felhívja a figyelmet arra, hogy amennyiben izrael megtámadná libanont, az nemcsak további pusztulással és áldozatokkal járna, hanem kiszélesítené a közel-keleti konfliktust.

ilker türkmén török külügyminiszter szerdán 18 arab és muzulmán nagykövet előtt ítélte el a jeruzsálemi incidenseket. törökország ugyanakkor nem csatlakozott khaled király általános sztrájkfelhívásához. türkmén megállapította, hogy az egész muzulmán világot újabb agresszió fenyegeti. /törökország a nato egyedüli muzulmán tagja, s egyiptomon kívül csupán ankara áll közülük diplomáciai kapcsolatban izraellel/.

... km fg bd

20.56 140482 2043

..-

sk0071 4 230 mtik2011

bonni kormány - reagan-brezsnyev

bonn, 1982. április 14. /reuter/ - a nyugatnémet kormány szerdán úgy foglalt állást, hogy jó lenne, ha az ensz-közgyűlés júniusi, második rendkívüli leszerelési ülészakán leonyid brezsnyev találkozna az amerikai elnökkel. mint ismeretes, reagan amerikai elnök a múlt hétfőn kijelentette, hogy ő maga beszédet mond a rendkívüli ensz-ülésszakon s ha leonyid brezsnyev is részt vesz azon, szívesen találkozik vele.

Fi

a nyugatnémet kormány szóvivője a bonni kabinet szokásos szerdai ülése után nyilatkozva elmondotta: a kabinet véleménye szerint az ilyen megbeszélések - amelyeket a nyugatnémet kormány már régóta szorgalmazott - nagyon fontosak a béke biztosítása és a kölcsönös leszerelés felé való továbblépés szempontjából.

... lp lb bd

21.06 140482 0793

..-

sk0072 4 230 mtik2012

falkland - usa - 2

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1982. április 14. /mti/ - „a helyzet a lehető legkényesebb”, - jelentette ki haig külügyminiszterrel folytatott szerdai megbeszélését követően reagan amerikai elnök a falkland-válságról.

az elnök bejelentette: külügyminiszterét ismét argentinába küldi, hogy tovább próbálkozzék egy mindkét fél által elfogadható formula kidolgozásával a katonai összecsapás elkerülése érdekében.

reagan tagadta, hogy az egyesült államok katonailag a brit flottát segítené, holott más hivatalos személyiségek ezt korábban elismerték. a külügyminisztérium hivatalos szóvivője már napokkal ezelőtt közölte, hogy a brit repülőgépeknek egy amerikai-angol szerződés értelmében joguk van az ascension-i amerikai repülőtémaszpont használatára.

ugyanakkor az amerikai elnök kétértelműen nyilatkozott azokról a senki által meg nem erősített és ismeretlen forrásokból eredő híresztelésekről, amelyek szerint szovjet repülőgépek felderítési adatokat adnak át argentinának. bár argentina ezeket a híreszteléseket a legkategorikusabban cáfolta, reagan először azt mondta, hogy a szovjet-argentin katonai együttműködés ténye „megállapítást nyert”, az újabb kérdésekre válaszolva azonban már beismerni kényszerült, hogy „csak azt tudom, amit erről olvastam vagy hallottam”,.

a híresztelést az abc amerikai televíziós állomás röppentette fel kedden este és argentin részről rögtön cáfolták.

Fi

reagan nyilatkozata után az amerikai külügyminisztérium szóvivője minden információt megtagadott a falkland-válságról, s az elnöknek a helyzet kritikusságára vonatkozó megállapítására hivatkozva kijelentette, hogy a külügyminisztert a sajtó képviselői sem kísérhetik el következő buenos aires-i útjára.

br/tcs lb bd

21.09 140482 1803

--

sk0073 4 230 mtik2013

kraigher - kirchschla:ger

belgrád, 1982. április 14. /mti/ - szergej kraigher, a jugoszláv államelnökség elnöke szerdán délután eszmecserét folytatott a belgrádi látogatáson tartózkodó dr. rudolf kirchschla:ger osztrák köztársasági elnökkel a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

a két elnök aggodalmának adott kifejezést a nemzetközi helyzet megromlása miatt, és hangsúlyozta az összes országot és a világ minden térségét felölelő enyhülési folyamat felújításának szükségességét.

feltétlenül megfelelő lépéseket kell tenni azért, hogy ez év őszéig felszámolják azokat az akadályokat, amelyek gátolják a madridi európai biztonsági és együttműködési találkozó eredményes munkáját - hangoztatták. nyugtalanságukat fejezték ki a fegyverkezési verseny folytatódása miatt, s ezzel kapcsolatban aláhúzták az ENSZ-közgyűlés közelgő, leszereléssel foglalkozó ülészakának jelentőségét.

a két államfő véleményét cserélt a nemzetközi válsággócok problémáiról is.

kraigher és kirchschla:ger tárgyalásai csütörtök délután zágrábban fejeződnek be.

már/tcs tj bd

21.12 140482 1097

Fi

--

sk0074 4 230 mtik2014

okp kb - kinevezések

király ernő, az mti tudósítója jelenti:

róma, 1982. április 14. /mti/ - szerdán délelőtt Rómában összeült az olasz kommunista párt központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága. a testület meghallgatta enrico berlinguernek, a párt főtitkárának az ország helyzetéről és az okp-nak a demokratikus alternatíváért folyó küzdelemben játszott szerepéről tartott beszámolóját. a párt főtitkára ismét kijelentette, hogy az olasz kommunisták határozottan ellenéznek minden olyan kísérletet, amely a parlament idő előtti feloszlását célozza.

berlinguer kifejtette, hogy a kommunisták a jelenlegi helyzetből kivezető útként a demokratikus alternatívát javasolják, amely minden haladó erőt mozgósítana annak érdekében, hogy a 35 éves kereszténydemokrata hatalmi rendszert megfelelőbbel váltsák fel. beszéde végén az okp főtitkára bejelentette, hogy néhány hónap múlva megkezdik a xvi. pártkongresszus előkészületeit. a beszámoló feletti vitát csütörtökön folytatják.

az okp központi bizottsága és központi ellenőrző bizottsága kinevezte a párt lapjának, a l'unitának a főszerkesztőjét, miután az eddigi főszerkesztő a cirillo-ügyben közölt hamisítvány kapcsán lemondott. az okp a hamisítvány közlése miatt, mint jelentettük, önkritikát gyakorolt. a testület úgy döntött, hogy emanuele macalusót nevezi ki a l'unita főszerkesztőjévé. petruccioli, a volt főszerkesztő továbbra is a l'unitánál marad, politikai és kulturális kommentátorként. a kb és a keb elhatározta azt is, hogy javasolja a l'unita igazgató tanácsának franco antelli elnökké való kinevezését. azzal bízzák meg, hogy kísérje különleges figyelemmel a lap megújulási folyamatát. a kb és a keb úgy döntött, hogy a központi bizottság soraiba kooptálja renato pollinót.

kir/zsa lb bd

21.21 140482 1800

Fi

--

sk0075 4 230 mtik2015

panama - bt

new york, 1982. április 14. /afp/ - panama szerdán kérte az ensz biztonsági tanácsának sürgős összehívását a falkland-/malvin-/ szigetek körül kialakult viszály ügyében. carlos ozores, panama állandó ensz-képviselője a biztonsági tanács elnökéhez intézett levelében szerdán „nem hivatalos,, konzultációk céljából kérte a testület rendkívüli ülését, amelynek - szerinte - „meg kellene határoznia a falkland-/malvin-/ szigetek ügyében kialakult válság békés megoldását célzó megfelelő intézkedéseket,,.

a panamai ensz-nagykövet levele megállapítja, hogy a békét és a nemzetközi biztonságot súlyosan fenyegetik a szigetek irányába tartó brit hadihajók és nagy-britanniának azok az egyoldalú lépései, amelyeket a biztonsági tanács nem hagyott jóvá. panama kifogásolja a közös piac tagországainak argentina ellen hozott gazdasági intézkedéseit is.

panama az említett levélben felszólítja a biztonsági tanácsot: cselekedjék „az argentina ellen folyamatban lévő agresszió felszámolása érdekében,,.

fg bd

21.40 140482 1044

-.-

sk0076 4 800 mtik2017

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0001-sk0030-ig
1982. április 14. /mti/

sk0001 szovjet javaslat - amerikai félelmek
sk0002 puja frigyek
sk0003 robottal a büvös kocka ellen
sk0004 rövid hírek:
london: bojtortján
párizs: tűz a louvre-ban
sk0005 moro-per
sk0006 usa - kina
sk0007 mitterrand - japán /1.rész./

Fi

sk0008 mitterrand - japán /2.rész./
sk0009 falkland - usa /1.rész./
sk0010 falkland - usa /2.rész./
sk0011 falkland - apn
sk0012 rövid hírek:

washington:	baltimore - előadás
peking:	ceausescu kínában
johannesburg:	bányaszerencsés lencsés
uj-delhi:	francia-indiai megállapodás

sk0013 nitze
sk0014 falkland /malvin/ /1.rész./
sk0015 falkland /malvin/ /2.rész./
sk0016 bt - jeruzsálem
sk0017 rövid hírek:

athén:	calvo sotelo - görögország
nápoly:	cutulo - razzia
uj-delhi:	emberevő tigris

sk0018 salvadori összefoglaló
sk0019 nicaragua - usa, honduras
sk0020 muzulmán tiltakozás
sk0021 mauroy - cgt
sk0022 nato - falkland
sk0023 nato - shape
sk0024 ciprus - pártközi találkozó
sk0025 falkland - brit fejlemények
sk0026 falkland - francia sajtó
sk0027 libanoni válság
sk0028 japán-szovjet - pravda
sk0029 uj jugoszláv honvédelmi törvény
sk0030 mitterrand - koivisto
zsa bd

21.42 140482 1536

-.-

sk0077 4 800 mtik2018

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzék sk0031-sk0062-ig
sk0031 japán-francia-amerikai
sk0032 meggyilkolt holland újságírók - jelentés
sk0033 tanácskozás a szakszervezetekről
sk0034 képzőművészek együttműködése
sk0035 genf - iráni konzulátus
sk0036 thorn portugáliában

Fi

sk0037 amerikai repülőgépek iraknak?
 sk0038 kina - usa
 sk0039 moro-per
 sk0040 nato - ardent ground
 sk0041 kim ir szen - beszéd
 sk0042 szíria - libanon
 sk0043 salvador
 sk0044 kirchslager - gyuranovics
 sk0045 felforgatók - trybuna ludu
 sk0046 az al-aksza napja
 sk0047 jalta fejlesztése
 sk0048 törölve
 sk0049 mitterrand javítás mtik1009-re
 sk0050 rövid hírek:
 belgrád: hóvihár horvátországban
 pozsony: rövidfilm
 ankara: törökország - repülőgépkatasztrófa
 belgrád: kosztics - madej
 sk0051 falkland /malvin/-szigetek - fejlemények
 sk0052 kambodzsa
 sk0053 gáspár - érkezés prágába
 sk0054 falkland - vita a brit alsóházban /1.rész./
 sk0055 falkland - vita a brit alsóházban /2.rész./
 sk0056 brezsnyev - távirat
 sk0057 kanadai provokáció
 sk0058 puja
 sk0059 falkland - usa
 sk0060 falkland - washington post
 sk0061 reagan - szovjetunió /szerk. táj./
 sk0062 schmidt interju
 zsa bd
 21.45 140482 1357

--

sk0078 4 800 mtik2019

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0063-sk0078-ig
 sk0063 schmidt interju
 sk0064 rövid hírek:
 moszkva: ljubicsics
 oslo: jános károly norvégiában
 johannesburg: bányaszerencsétlenség
 ulan-bator: szerencsés

Fi

heidelberg: amerikai hadsereg - kábitószer
 dacca: banglades - tornádó
 sk0065 moro gyilkosság - tárgyalás - tudósítói /1.rész./
 sk0066 moro gyilkosság - tárgyalás - tudósítói /2.rész./
 sk0067 indiai-mozambiki közlemény
 sk0068 rövid hírek:
 moszkva: mitterrand - távirat
 bonn: schmidt
 prága: husák - kleven
 párizs: debray
 belfast: uda
 kijev: kijev 1500 éves
 sk0069 disk-per
 sk0070 al-aksza merénylet - esti összefoglaló
 sk0071 bonni kormány - reagan-brezsnyev
 sk0072 falkland - usa - 2.
 sk0073 kraigher - kirchschla:ger
 sk0074 okp kb - kinevezések
 sk0075 panama - bt.
 sk0076 tartalomjegyzék 1.
 sk0077 tartalomjegyzék 2.
 sk0078 tartalomjegyzék 3.
 zsa bd

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tiber
 szerkesztette: piriti sándor
 barabás miklós
 baracs dénes

- v é g e -

21.45 140482 1537

--

Fi

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/A

Külföldi hírek

budapest, 1982. április 15.

kül.

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1003

haig - lehallgatás

washington, 1982. április 15. /mti/ - a the atlantic monthly című amerikai folyóirat áprilisi száma a nixon féle fehér ház egy máig féltve őrzött titkára derít fényt: kissinger külügyminiszter és alexander haig, a fehér ház nemzetbiztonsági tanácsának akkori második embere két éven keresztül résztvevő amerikai politikusok és újságírók telefonbeszélgetéseinek lehallgatásában.

a the atlantic monthly cikkének szerzője, a pulitzer-díjas seymour m. hersh, a watergate-ügy eddig sohasem publikált okmányából és kissinger volt munkatársaitól szerezte erről szóló értesüléseit, amelyek nem bizonyítják, hogy kissinger vagy haig törvénytelenül járt volna el, „csupán”, azt feltételezik, hogy mindkét amerikai politikus hazudott, amikor tagadta az 1969-1971 között végrehajtott lehallgatási programban való részvételét.

kissinger irodájának képviselője közölte: a volt külügyminiszter nem óhajt nyilatkozni a cikkről, mert még nem olvasta. az iroda egyik munkatársának azonban az a véleménye, hogy a cikk „nem tartalmaz új elemeket és valószínű, hogy henry nem fog reagálni rá,,.

haig szerepéről írva a the atlantic monthly emlékeztet: ő kapta kézhez annak idején william sullivan memorandumát, amelyben a szövetségi nyomozó hivatal /fbi/ e magasrangu tisztje „kitálalta,, mi mindent tud a lehallgatásokról és kissinger szerepéről. „william sullivan - írja a the atlantic monthly, - jól tudta, milyen messzire hajlandó elmenni kissinger, hogy elkerülje a nagyobb kellemetlenséget,,.